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ÎNNOIREA TEHNOLOGIILOR

întreprinderea „Electrotehnica" București

Organizare temeinică pentru strîngerea recoltei
Campania recoltării cerealelor 

păioase, ce va fi declanșată în 
județul Buzău în următoarele 
2—3 zile, nu mai ridică sub as
pect organizatoric și tehnic nici 
o problemă. După aproape un 
an de zile de muncă, iată, lâ 
grîu și orz se va trage, în cu- 
rînd, linie pentru bilanțul final. 
Momentul este de importanță 
majoră. Dacă producțiile la griu 
sau la orz măsoară dimensiunea 
eforturilor depuse pe parcursul 
unui an, răspunderile pentru 
punerea recoltei la adăpost, 
grabnic și fără pierderi, sint cu 
atît mai mari. Inginerul Adrian 
Bădica, director adjunct la 
direcția agricolă a județului, ne 
spune : „Griul și orzul îl țin pe 
țăran în relație directă cu 
cîmpul pe tot parcursul anului, 
încă din august trecut începe 
să se pregătească terenul, unde 
se va așeza sub brazdă sămîn- 
ța de griu. Apoi urmează jnsă- 
mînțarea, grija firească . pentru 

răsărire, Țar după ce griul se 
înalță în primăvară, de nu se 
mai vede pasărea din el, urmea
ză lucrările de combatere a dău
nătorilor, iar acolo unde este 
cazul, plivitul. în iunie se intră 
la secerișul orzului, iulie apar
ține griului, ca din nou, în luna

august, după ce se trage linie, 
să se treacă la pregătirea altei 
recolte".

Dar iată că în această vară 
coordonatele sînt cu totul alte
le. Perioadele calendaristice nu 
coincid cu cele din anii trecuți. 
Pentru a răspunde acestui co
mandament, mecanizatorii au 
soluționat din timp o serie de 

înscrisă în arhitectura mo
dernă a unui oraș în plină dez
voltare, ÎNTREPRINDEREA DE 
PIELE ȘI ÎNCĂLȚĂMINTE 
„VÎLCEANA" din Rm. Vîlcea 
este una din unitățile etalon ale 
județului, unitate al cărei nume 
a depășit cu mult granițele ță
rii. Produsele sale, de un înalt 
nivel competitiv, sînt căutate și 
apreciate tocmai datorită cali
tății lor. Și, spre a confirma 
acest lucru, cîteva argumente ne 
oferă pentru început tovarășa 
inginer șef Mariana Șerban : 
„De la imaginea unor ateliere 
insalubre a căror dotare lăsa de 
dorit în urmă cu cîteva zeci de 
ani, de la tăbăcăriile unde mun
ca fizică a oamenilor era sin
gurul mod de a face producție, 
la moderna întreprindere de 
azi este un salt calitativ enorm. 
Acum, putem să ne mîndrim că 
realizăm o gamă diversificată 
de produse cum ar fi încăl
țăminte, îmbrăcăminte, produse 
de marochinărie, articole de 
protecție și semifabricate din 
piele. Faptul că o parte însem
nată din acestea o exportăm 
unor renumite firme din S.U.A. 
și R.F. Germania, ne îndreptă
țește să afirmăm că am urcat o 
nouă treaptă în ierarhia valori
lor, că am trecut cu bine un 
examen deloc ușor, al cărui 
rezultat este concretizat prin 
faptele de muncă de zi cu zi ale 
oamenilor, Astfel, ne-am spe
cializat liniile tehnologice, mai 
ales pentru producția destinată 
exportului, incit, de la an la 
an. calitatea produselor noastre 
a fost și este în concordanță cu 

intervenții la utilajele care vor 
intra in lanuri. Unitățile coope
ratiste și de stat din județul 
Buzău au de recoltat orzul și 
orzoaica de pe 16 200 hectare, 
grîul și secara de pe 61 000 hec
tare. iar mazărea de cîmp de pe 
2 800 hectare. De asemenea, au 

de însămînțat peste 44 700 hec
tare în culturi succesive — 15 200 
hectare porumb boabe, 34 700 
hectare furaje, 4 800 hectare le
gume — și de efectuat pe o su
prafață de 37 000 hectare ogoa
rele de vară, lucrări care iippun 
respectarea cu strictețe a tutu
ror tehnologiilor. Atingerea u- 
nor viteze zilnice de 3 900 hec

cerințele pieței externe. Dispu
nem in acest sens de utilaje 
moderne cum sînt cele de in
jectat tălpi direct pe încălțămin
te, iar acolo unde mai înre
gistram mici staționări ale flu
xului datorită defecțiunilor unor 
mașini, formațiile de mecanici 
de întreținere reușesc ca prin 
intervenții competente să le 
înlăture prompt, astfel încît

Marca fabricii, 
marca muncii 
și competenței 

colectivului 
fluxul productiv să nu fie 
afectat".

Confirmarea valorică a efor
turilor depuse — în sensul re
alizării integrale a sarcinilor de 
producție — reiese și prin 
faptul că la sfîrșitul trimestru
lui unu al acestui an, au fost 
realizați și depășiți indicatorii 
de plan. Din documentele puse 
la dispoziție de tovarășa Ga
briela Mureșan, de la serviciul 
plan-dezvoltare, reiese că pro- 
ducția-marfă a fost îndeplinită 
în proporție de sută la sută, la 
fel și productivitatea muncii, 
iar producția la export a fost 
realizată intr-un procent de 

tare la orz și orzoaică și de 
7 900 hectare la grîu permit fi
nalizarea secerișului în 4 și, res
pectiv, 10 zile. Consemnăm la 
această dată că utilajele care 
intră în componența formațiilor 
complexe organizate la nivelul 
județului au primit bunul de 

intrat în lan. Este vorba de 2 900 
tractoare, 1 140 combine, 470 
prese balotat, 290 grape cu 
discuri, 290 semănători, 915 plu
guri și 959 combinatoare.

Cu rezultate notabile pe linia 
pregătirii campaniei de seceriș 
se înscriu S.M.A. și unită
țile agricole din consiliile Poșta 
Cîlnău, Smeeni, Mihăilești, Po
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104,34 la sută. Și încă un argu
ment : de la valoarea de 40 la 
sută a producției marfă des
tinate exportului la începutul 
acestui cincinal la 80 la sută cit 
este în prezent este un pas edi
ficator.

Sarcinile ce revin economiei 
noastre naționale inclusiv in
dustriei ușoare românești sînt 
însă mult mai mari, mai com
plexe. Drumul performanțelor 
celor de la I.P.I. „Vîlceana" nu 
se oprește aici ! Mai există 
destule posibilități, căi și 
mijloace. încadrarea în normele 
de consum se face respectîn- 
du-se graficele și normativele 
în vigoare. La secția de tăbăcă- 
rie au fost înregistrate economii 
la articolele de marochinărie, 
de îmbrăcăminte, din șpalturi, 
la fel și la secția încălțăminte 
unde, printr-o mai bună valori
ficare a materiei prime s-au 
creat suplimentar 51 000 de pe
rechi de încălțăminte. O cifră 
mai mult decît edificatoare ce 
caracterizează modul în care au 
fost înțelese și transpuse în 
practică unele coordonate ma
jore ale vieții economice.

Din activitățile „la zi“ înscrise 
pe agenda de lucru a colecti
vului de la I.P.I. — așa cum 
reiese și din discuția purtată cu 
Doina Anghel, secretar al comi
tetului U.T.C. — mai reținem 
înlocuirea materialelor din im
port. cu materiale indigene, va
lorificarea superioară a grăsi
milor și șpalturilor (subproduse 
secundare ale pielii). Tot în

(Continuare in pag. a V-a)

goanele, Ziduri. Comisiile spe
cializate de la nivelul județului 
au verificat calitatea reparații
lor. în privința combinelor, de 
exemplu, au mai fost identifi
cate o serie de locuri pe unde 
ar fi posibilă pierderea de boabe 
și s-au stabilit măsuri de reme
diere, mecanicii și combinerii 
fiind instruiți în legătură cu 
modul practic cum se face etăn- 
șarea. Au fost luate în calcul și 
posibilitățile de a colecta în
treaga cantitate de pleavă. în 
acest sens, au fost montate pe 
toate utilajele, echipamentele 
necesare. Concomitent, au fost 
pregătite și agregatele specifice 
pentru strînsul și transportul 
producției de paie în bazele fu
rajere.

Mecanizatorii sînt conștienți 
că trebuie să acționeze repede 
și bine și pentru însămînțarea 
celei de-a doua culturi pe tere-

(Continuare în pag. a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe Ri Bong Won, 

locțiitor al șefului Direcției Generale Politice a Armatei Populare Coreene
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președinte
le Republicii Socialiste România, 
a primit, marți, pe general-colo
nel Ri Bong Won, locțiitor al 
șefului Direcției Generale Po
litice a. Armatei Populare Co
reene, care se află in vizită in 
țara noastră în fruntea unei 
delegații de activiști de partid 
din armata coreeană.

Cu acest prilej. tovarășului 
Nicolae Ceaușescu i-au fost 
transmise, din partea tovară
șului Kim Ir Sen, secretar ge
neral al Comitetului Central al 
Partidului Muncii din Coreea, 
președintele Republicii Popu
lare Democrate Coreene, și a 
tovarășului Kim Giăng II, mem
bru al Prezidiului Biroului Po
litic, secretar al C.C. al P.M.C., 
un cald salut prietenesc, împre
ună cu urări de sănătate și fe
ricire.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a transmis tova
rășului Kim Ir Sen un salut 
călduros și cele mai bune urări 
de succes în construcția socia
lismului. în înfăptuirea aspira
ției supreme a poporului co
reean privind reunificarea paș

Piatra Neamț

Valori și opțiuni fundamentale
ale tinerei generații

PRIMATUL CALITĂȚII
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A intrat deplin și definitiv 
în fondul nostru principal de 
cuvinte termenul de calitate, 
care desemnează un atribut 
inalienabil al procesului revo
luționar pe care îl parcurge 
societatea românească, tînăra 
ei generație in mod deosebit. 
Conceptul de calitate desem
nează, astfel, înțelegerea și a- 
sumarea la o treaptă nouă, su
perioară, a principiului tradi
țional care stipulează „lucrul 
bine făcut".

Anii revoluției și construc
ției socialiste, dar mai cu sea
mă epoca de glorie inaugura
tă de Congresul al IX-lea al 
P.C.R., au situat in primul 
plan al gîndirii și' acțiunii 
noastre colective, acest prin
cipiu al calității, precum și 
corolarul său firesc și necesar 
— eficiența.

Ceea ce este semnificativ și 
definitoriu prin excelență este 
chiar faptul că acest criteriu 
al calității a încetat să se mai 
restrîngă numai la sfera ac
tivității economice propriu- 
zise și a căpătat extensiunea 
și profunzimea unui criteriu 
de evaluare și auto-evaluare în 
toate domeniile creației ma
teriale și spirituale.

Calitatea înseamnă, prin ur

nică și independentă a patriei. 
De asemenea, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a transmis salutul 
său tovarășului Kim Giăng II.

în cursul întrevederii au fost 
evidențiate relațiile de priete
nie și colaborare statornicite în
tre partidele, țările și popoarele 
noastre, care se dezvoltă în 
spiritul înțelegerilor convenite 
la cel mai înalt nivel. Au fost 
relevate, totodată, legăturile 
prietenești existente între arma
tele țărilor noastre, care se în
scriu în ansamblul bunelor ra
porturi româno-coreene.

Totodată, a fost exprimată 
dorința de a se acționa în con
tinuare pentru dezvoltarea pe 
multiple planuri a acestor re
lații, în folosul ambelor țări și 
popoare, al cauzei generale a 
socialismului și păcii.

A avut loc. de asemenea, un 
schimb de păreri cu privire la 
situația internațională. în ca
drul căruia s-a subliniat nece
sitatea intensificării eforturilor 
pentru oprirea cursei înarmări
lor și înfăptuirea dezarmării, 
în primul rînd a celei nucleare, 
pentru soluționarea pe cale po
litică, prin tratative, a tuturor 

mare. vocația faptei creatoa
re, tendința ei imprescriptibilă 
de a dăinui și a se afirma pr:n 
lucrări de gind și faptă, pe 
măsura timpului pe care îl 
trăim și îl făurim.

Parabola arhitectului Ioani- 
de are nenumărate răsfringeri 
în sfera muncii noastre crea
toare și ea reprezintă un sim
bol, prin timp și pentru timp, 
al contemporaneității perpetue 
a spiritului de abnegație, dă
ruire și sacrificiu, pe care ni 
l-a transmis legendarul Meș
ter Manole.

Dar această calitate nouă, 
superioară nu se realizează 
nicidecum de la sine; ea cere 
dăruire și cutezanță. implică 
conștiința clară a datoriei. A- 
șadar, lucrul de calitate în
seamnă acțiune de bună cali
tate. Iar toate acestea presu
pun în mod absolut, logic și 
legic, o înaltă conștiință a ce
lor chemați să cuteze și să în- 
înfăptuiască aceste minunate 
realizări și performanțe.

Climatul calității, instituit 
.odată cu Congresul al IX-lea 
al partidului, din inițiativa și 
cu« decisiva contribuție ale to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
vine să ne confirme bucuria, 
mîndria și demnitatea de a fi 

stărilor de încordare și conflict 
existente în diferite regiuni ale 
globului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a reafirmat, și cu acest prilej, 
solidaritatea României cu lupta 
dreaptă a poporului coreean 
pentru reunificarea pașnică, de
mocratică și independentă a 
țării, cu propunerile formulate 
în acest sens de Partidul Mun
cii din Coreea, de tovarășul 
Kim Ir Sen.

în numele conducerii de par
tid și de stat a R.P.D. Coreene, 
oaspetele a adresat tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, partidului și 
guvernului român, întregului 
nostru popor calde mulțumiri 
pentru sprijinul acordat luptei 
poporului coreean în vederea 
realizării acestei aspirații fun
damentale.

La primire a luat parte ge- 
neral-locotenent Uîe Ceaușescu, 
adjunct al ministrului apărării 
naționale și secretar al Consi
liului Politic Superior al Arma
tei.

A fost prezent Zu Ian Cian, 
însărcinatul cu afaceri ad-inte- 
rim al R.P.D. Coreene la Bucu
rești.

noi înșine. Prin propriile forțe 
am învins obstacole și greutăți. 
Am realizat performanțe pe 
care poate înaintașii nu le-ar 
fi visat. Prin propriile forțe 
ne-am clădit temelia unor iz
bi nzi pentru azi și pentru mîi- 
ne. am înțeles, deci, că stă în 
puterea noastră să facem to
tul. să nu precupețim nici un 
efort spre a realiza un indice 
tot mai ridicat de calitate și 
eficiență în toate sferele ac
tivității economico-sociale.

Și cine, dacă nu tineretul — 
chemat de partid, de secre
tarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, să repre
zinte o puternică forță socia
lă. viitorul însuși al națiunii 
noastre socialiste — trebuia să 
se afle in primele rînduri ale 
ofensivei naționale pentru o 
calitate nouă, superioară. în 
toate domeniile de activitate?

Entuziasta întrecere utecistă, 
parte integrantă a întrecerii 
socialiste, vine să confirme, cu 
argumentul de netăgăduit al 
faptei, primatul moral al cali
tății la scara unei întregi ge
nerații, practic a întregului 
nostru popor.

A munci, a gîndi și a făuri 

(Continuare în pag. a V-a)
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STIL SI /METODE in munca organizațiilor UTC
POLITEHNICILE MUNCITOREȘTI

cadru eficient de perfecționare a pregătirii profesionale a tinerilor

Geografie lăuntrică

Cele trei condiții ale reușitei: mai iutii — 
muncă, pe urmă — muncă, apoi — tot muncă!

O asemenea amintire este in
tr-adevăr de neuitat. Radioși 
de fericire, interlocutorii mei 
îmi prezentau ultima creație : 
ceșcuța cu volănașe. Privind-o, 
mă gîndeam, nu fără oarecare 
îngrijorare, că gazdele ar avea 
nefericita inspirație să-mi o- 
fere ceva de băut în acea ceș- 
cuță și că, neputind încălca atît 
de nepoliticos legea ospitalității, 
ar trebui să încerc să beau prin- 
tr-unul din țîmburușe, în timp 
ce prin celălalt licoarea din 
ceșciiță mi se va scurge inevi
tabil pe haine. Noroc că nu s-a 
ivit prilejul unei atari grele în
cercări, deoarece gazdele mele 
s-au grăbit să-mi plingă pe 
umăr toate ofurile lor, multe și 
apăsătoare : că toate vasele fa
bricate la ei a.u culoarea „măta
sea broaștei văzută printr-un 
strat de apă tulbure", deoarece 
nu au pigmenți, nu au emailuri, 
nu au modele, nu au prese, nu 
au de nici unele, au trimis și 
oameni la- Medias să se specia
lizeze, (că ălora le merg toate 
ca pe roți deși au aceleași con
diții), dar degeaba, tot nu le 
reușește nimic, produsele stau 
prin depozite și nu le vrea ni
meni că sînt urîte, ce mai în
colo și-ncolo, urîte în toată pu

terea cuvîntului. Chiar îi com
pătimeam cînd îmi povesteau 
că un mare număr de prese (u- 
nele din import) erau „termi
nate" din lipsă de piese, că se 
chinuie să-și facă planul cu cele 
rămase. Și apoi, ce efort ex
traordinar de creativitate au fă
cut pentru a reuși să amestece 
cantitățile mici de coloranți (de 
diferite nuanță) pentru a obține

primit-o chiar înainte de a fi 
intrat in întreprindere, căci 
lingă poartă se află o vitrină 
mare, iar ceea ce se poate ve
dea acolo este destul de greu 
de reprodus în afara imaginii 
concrete. Vase de cele mai va
riate forme și dimensiuni, de
corate în culori și modele atră
gătoare, de un cert bun gust, 
care dincolo de utilitatea ime-

REPORTAJUL NOSTRU

în cantitate mai mare acest 
verde indefinisabil. Vai, vai și 
aoleu ! era refrenul care îmi 
suna în urechi la plecarea din 
întreprindere și de care aveam 
să-mi amintesc după vreo șapte 
ani, mâi zilele trecute, cind a- 
flam, firește, cu bucurie, că în
treprinderea de Vase Emailate 
din Focșani (căci de ea fusese 
vorba pînă aici) se află frun
tașă pe centrală. Sigur că am 
dorit imediat să aflu la fața lo
cului cum s-a înfăptuit mira
colul și prima explicație am

diată pot aduce o notă decora
tivă locului in care se află. Ori- 
pît am căutat, n-am găsit nici 
o „ceșcuță cu volane" și nici 
măcar un copăcel verzuliu. Ziua 
de lucru fiind pe sfîrșite, con
ducerea întreprinderii se afla 
tocmai în „operativă", drept 
pentru care am fost poftită să 
aștept în biroul directorului, un 
nou prilej de a-mi clăti ochii 
cu diverse obiecte frumoase în
șirate pe rafturi, acestea fiind, 
după cum aveam să aflu cu- 
rînd, numai o parte din noile

modele care urmează să plece 
către partenerii externi. Nu 
peste mult intră în birou doi 
bărbați tineri. Cel brunet, cu 
mustăcioară este ing. Lucian 
Jan Dicuseară, directorul între
prinderii, cel subțire și blond 
este ing. Dumitru Dogaru, di
rectorul comercial Pe acesta 
din urmă parcă îl cunosc de un
deva. Nu știu de unde. Intru 
direct, in subiect :

— Tovarășe director, cum ați 
reușit să scoateți întreprinderea 
din situația critică în care se 
afla ? Cum ați reușit să faceți 
acest salt, efectiv spectaculos, 
care a plasat întreprinderea pe 
locul I în întrecerea socialistă ?

— Prin muncă. Numai prin 
muncă. Nu e nici un secret, nici 
o șmecherie. Cu văicăreala nu 
se realizează nimic. Cind am 
fost numit director aici. în ’83. 
am închis bilanțul contabil cu 
3 milioane deficit. în anul ur
mător aveam deja peste 5 mili
oane beneficii. în același an 
am început și activitatea de 
export. în ’86 am început să 
aplicăm programul de moderni
zare. Anul acesta vom avea be
neficii de aproape patru ori mai

(Continuare in pag. a IV-a)
întreprinderea de Aparate de Măsură și Control din Drobeta-Turnu 

Severin

Sub elitrele unui concept 
zăcea o realitate mumifica
tă. Cel puțin așa ni se pă
rea nouă, copiilor, acea sin
tagmă. țintuită ca o axiomă 
și program, deopotrivă : „Să 
învingem natura Natura 
era zarzărul și corcodușii in 
care urcam verile, cimpia 
fremătătoare cu nuferi, foș
netul întinselor lanuri cu stuf 
sau cu porumb, pepenii din 
care ne făceam felinare fisti
chii. „Omul va învinge na
tura", nî se spunea, iar noi 
ne si închipuiam combatanți 
intr-o belicoasă, 
purificatoare es
capadă. Ne de
ruta însă felul 
armelor ce ur
mau să fie folo
site și modul de 
a le alege. Fără 
ca vreunul din
tre noi să fie 
precoce, intuiam 
totuși că porni
rile noastre co
ercitive aveau 
ca obiect și subiect 
abstracțiuni : Omul și 
tura. Un hățiș mai 
tir decît 
bălților, 
Necopți 
plini de 
fluvii mutate din loc, câmpii 
prefăcute in lacuri și vice
versa, spice cit vrabia și vră
bii dresate să ciugulească nu
mai omizi „rele", sere cu cas
traveți de pomină pe platoul 
Bucegilor și cite și mai cite. 
Un pic mai tirziu însă ni s-a 
explicat că omul e fructul cel 
mai de preț al naturii, copilul 
ei. Iar noi vizualizam acest a- 
devăr într-un chip cu lotul 
special : căci manevram de 
acum un bagaj de noțiuni 
ceva mai complicat și tre
ceam adeseori de la percepție 
la reprezentare. Am ajuns 
pînă acolo incit să înțelegem

SCRIITOR

că omul, învingînd natura, 
comite un paricid, ceva de 
tragedie greacă, extinsă la 
proporții universale. Trecuse- 
răm de anii in care rupeam 
zarzării, sau legam de coada 
pisicii cutii goale de conser
ve. Am ajuns băieți mari, a- 
dolăscenți care dădeam une
ori și o mină de ajutor pădu
rarilor, țăranilor, îngrijitorilor 
de parcuri. Intre timp insă în
cepuse să pălească și acea 
nefericită sintagmă „Să 
învingem natura !“. Se vor
bea tot mai des de ameliora

rea naturii, in
tre niște limite 
rezonabile, mai 
bine spus: ra
ționale. Am în
țeles că natura 
e intr-o conti
nuă transfor
mare. iar 
oamenii, 
tem grăbi
ceastă transfor
mare. Din 
bul vechi 

poate scoate 
bogat.

noi, 
pu- 

a-

niște
Na-
abi-Un hățiș

cel de pe fundul 
brădișul, de pildă, 
încă la minte, dar 
elan, presupuneam

bo
de 
unse

mai bogat. Fagul 
Bucovina poate de;

griu 
altul, 
din ________
veni mai viguros. Azotații și 
fosfații nu mai sînt scop, ci 
mijloc de îmbogățire a pă- 
mîntului. Și multe, multe 
altele am înțeles cu timpul. 
Am înțeles că, transformînd 
Natura, omul își transformă 
propria sa natură. Și am a- 
juns să ’ .
intră în joc și 
morala fiecăruia 
Privind în 
lancolie, și 
pornire de 
tam totuși 
anii trecuți ____ __  __ _
noranță. Pentru că și în acei 
ani s-a produs totuși ceva, o 
acumulare, declarată adese
ori cu aplomb, dar și o lim-

înțelegem că aici 
legile eticii, 

dintre noi. 
urmă, fără me- 

cu o firească 
autoreproș, ezi- 
să categorisim 

drept ani de ig-

(Continuare în pag. a IV-a)
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POllTEHMCILE MUNCITOREȘTI 
cadru eficient de perfecționare 

a pregătirii profesionale a tinerilor

DIN EXPERIENȚA ORGANIZAȚIEI MUNICIPALE BUCUREȘTI A U.T.C.

Ca pretutindeni in țară, și în Capitala unitățile economice 
se afla într-un complex și amplu proces de modernizare a pro
ducției și a muncii. Automatizarea, robotizarea sînt caracte
risticile esențiale ale acestui proces, care va conduce la 
creșterea productivității muncii, la accentuarea tuturor laturi
lor calitative ale creșterii economice. Modernizarea, introduce
rea neîncetată a progresului tehnic sînt de natură să pro
ducă schimbări calitative în structura producției, a echipamen
telor și utilaielor cu care sînt sau vor fi dotate unitățile 
economice. Utilaje și echipamente complexe, cu un înalt grad 
de tehnicitate, produse și tehnologii superioare, la nivelul 
celei mai înalte competitivități. Factorul determinant in înfăp
tuirea acțiunilor de modernizare, în obținerea unor producții 
superioare calitativ și cu o eficiență economică sporită îl re
prezintă, firește, colectivele de oameni ai muncii, tinerii de 
pe marile platforme industriale ale Capitalei. In acest sens, 
un rol important revine organelor și organizațiilor U.T.C. nu 
numai în mobilizarea energiei, elanului și potențialului pro
ductiv și de creație al tinerilor, ci, mai ales, în educarea și 
formarea la tineri a unei atitudini înaintate, în educarea prin 
muncă și pentru muncă, în formarea și dezvoltarea conștiinței 
lor socialiste, în creșterea gradului de pregătire și perfecțio
nare a pregătirii tehnico-profesionale a uteciștilor. Preocupă
rile în acest domeniu sînt ilustrate, în modul cel mai eloc
vent, de activitatea ce se desfășoară în cadrul celor 87 de 
politehnici muncitorești pentru tineret, unități de pregătire și 
perfecționare a pregătirii tehnico-profesionale, care sînt frec
ventate de aproape 26 800 tineri. Politehnicile muncitorești 
pentru tineret nu sînt însă, în cadrul stilului și metodelor de 
muncă, singurele modalități specifice folosite de organele și 
organizațiile U.T.C. in scopul pregătirii și perfecționării pre

gătirii profesionale. In domeniul profesional-științific, în toate 
organizațiile U.T.C. din Capitală gama formelor specifice cu
prinde concursurile profesionale, sesiunile de comunicări teh- 
nico-științifice, simpozioanele, totalitatea inițiativelor ce au în 
vedere în permanență mutațiile calitative intervenite în procesul 
de producfie, pe măsura accelerării procesului de moderniza
re, a implementării celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii.

Pe marile platforme economice ale Capitalei, muncesc zeci 
de mii de tineri. Efortul lor, faptele lor de muncă înseamnă 
contribuții concrete la realizarea indicatorilor planului eco
nomic, la îndeplinirea programelor de creștere a productivită
ții muncii și a eficienței economice, la organizarea judicioasă a 
producției și a muncii, la modernizarea și implementarea pro
gresului tehnic. Participarea efectivă, eficientă, responsabilă și 
exigentă din partea fiecărui utecist la înfăptuirea tuturor aces
tor cerințe necesită, subliniem încă o dată, o complexă și 
amplă pregătire profesională, capacitatea de a învăța per
manent, de a fi la curent cu tot ceea ce apare nou, de a 
promova acest nou la locul nostru de muncă, pentru realiza
rea de producții sporite, eficiente, competitive. Prin organiza
ția de tineret și cu organizația de tineret, uteciștii răspund 
acestor deziderate pregâtindu-se continuu, învățind mereu, per- 
fecționindu-se, însușindu-și profesia în întreaga sa comple
xitate.

în acest context, am considerat necesară relevarea pe larg 
a eforturilor pentru o pregătire și perfecționare tehnico-profe- 
sională, continue și temeinice, adică a unuia dintre factorii 
principali ai unei industrii moderne, la parametri înalți de 
calitate, eficiență și competitivitate. Este, de fapt, vorba despre 
o experiență pozitivă care se cere a fi examinată și gene
ralizată in cit mai multe organizații U.T.C.

Sub semnul răspunderii 
și exigenței

sectorul de asamblare video
display terminal și în atelie
rul de reglaj surse, deplina 
angajare și mobilizare a ute-

clșt’lor pentru îndeplinirea in
tegrală la înalți parametri ca
litativi a tuturor indicatorilor 
economici.

Organizația municipală Bucu
rești a U.T.C. cuprinde în rîn- 
dur’le sale zeci de mii de ti
neri muncitori, care își des
fășoară activitatea pe marile 
platforme industriale ale Ca
pitalei, în industria construc
toare de mașini, industria chi
mică, precum și în ramurile de 
vlrf ale economiei — indus- 
tr’a electronică, electrotehni
că. mecanică fină etc. De alt
fel. sînt bine cunoscute reali
zările de prestigiu obținute de 
colectivele muncitorești de la 
întreprinderea ,.23 August", 
I.M.G.B. T.P.R.S. Băneasa, 
I.R.E.M.O.A.S., „Turbomeca- 
nica", întreprinderea Meca
nica Fină. I.O.R.. întreprinde
rea ..Vulcan", întreprinderea 
de Mașini Agricole ..Semănă
toarea", F.E.A.. întreprinderea 
„Electromagnetica" etc. Nici 
una dintre aceste realizări nu 
poate fi reliefată și prezenta
tă fără a lua în discuție con
tribuția ce’or mai tineri mun
citori’ și special’ști pentru o 
producție de înalt randament, 
la cotele superioare ale cali
tății, eficienței și competitivi
tății, pentru o producție care 
să se situeze cel puțin la ni
velul producției mondiale si
milare pr’n parametrii tehni- 
co-materia’i. Așadar, nentru 
fiecare dintre organizațiile

U.T.C. din Capitală ridicarea 
nivelului tehnic și calitativ al 
producției reprezintă un obiec- 
t v de primă importanță care 
declanșează în toate colective
le de tineri muncitori o ade
vărată competiție a creativi
tății, a respectării stricte a 
disciplinei tehnologice și de 
producție. Această competiție 
este, de fiecare dată, competi
ția pregăt rii și perfecționării 
profesionale, sporirii compe
tenței și nivelului de cunoș
tințe în profesio, o competi
ție ce se desfășoară perma
nent sub semnul răspunderii 
și exigentei uteciste. în acest 
sens, consemnăm în continua
re în cadrul unui raid pe care 
îl efectuăm în c-teva organiza
ții reprezentative d’ntr-un do
meniu de vîrf al economiei 
Capitalei — industria electro
nică, electrotehnică — modul 
concret în care este gîn- 
dită și finalizată competi
ția pregătirii și nerfoctio- 
nării profesionale, această ac
țiune care vizează d’rect im
plicarea. mobilizarea și anga
jarea activă a tuturor tinerilor 
muncitori și soecialiști în re
zolvarea problemelor concre
te ale unei producții calitativ 
superioare, la înalți parame
tri de calitate și compet’tivi- 
tate.

Competența - 
strîns racordată 

la necesitățile producției
Calculatorul a devenit unul 

dintre mijloacele obișnuite de 
producție. Procese tehnologice 
de cea mai înaltă complexita
te se execută sub supraveghe
rea și cu contribuția concretă 
a calculatorului electronic, 
proiectarea se face asistată de 
calculator, chiar și în agr’cul
tură irigarea culturilor este 
comandată și supravegheată 
de calculatorul electronic... 
Și nu trebuie să fii spe
cialist în domeniu ca să 
înțelegi cît se poate de 
bine importanța pe care o au 
constructorii acestui complex 
electronic, devenit un utilaj 
indisoensabl desfășurării și 
derulării proceselor de pro
ducție în toate sectoarele eco
nomiei. Aici, la întreprinderea 
de Calculatoare Electronice, 
constructorii de calculatoare 
își cunosc bine atribuțiile și 
răspunderile. Producția obți
nută de ei, apreciată în țară 
și peste hotare, trebuie să fie 
permanent înno’tă. moderni
zată conform cerințelor solici
tate de dezvoltarea acestui do
meniu. Un imperativ cotidian, 
care înseamnă pregătire pro
fesională la cotele înalte ale 
eficienței, perfecționare con
tinuă a acestei pregătiri pr’n 
asimilarea și cunoașterea tu
turor informațiilor, cunoștin
țelor și noutăților în ’omeniul 
tehnicii de calcul. Este acesta 
și scopul declarat al politehni
cii muncitorești, organizată și 
coordonată de către corn tetul 
U.T.C. din întreprindere. „A- 
vem o politehnică muncito
rească pentru tineret care are 
(în acest an) trei cursuri si la 
care vor participa jumătate 
din uteciștii organizației noas
tre, ne saune Valerian Moise, 
secretarul comitetului U.T.C. 
Este vorba numai de cursuri 
de perfecționare a pregătirii 
profesionale în meseriile de 
electroniști, confecționeri cir
cuite imprimate și lăcătuși. 
Sînt meserii pentru care în 
fiecare an organizăm cursuri 
de perfecționare. Numai în 
profesia de electronist am per
fecționat anul trecut prin 
politehnica muncitorească 325 
de tineri. De altfel, putem 
spune că toți tinerii din orga
nizația noastră au absolvit

o dată cursurile acestei po- 
F tehnici muncitorești. Com
plexitatea lucrărilor ce se rea
lizează în întreprinderea noas
tră cere o pregătire profesio
nală superioară. competență 
precum și răspundere și exi
gență din partea fiecărui tî- 
nar. De aceea acordăm o aten
ție permanentă acestei forme 
de pregătire profesională care 
este politehnica muncitoreas
că. Chiar pr’n faptul că am 
ales ca lectori la aceste cursuri 
membri ai activului U.T.C., 
secretari și secretari adjuncți 
ai organizațiilor U.T.C., 
urmărim continuu modul în 
care se desfășoară cursurile, 
cunoaștem direct gradul de 
interes al cursanților și putem 
răspunde cu promptitudine 
cerințelor lor de îmbunătățire 
a acestor cursuri. Cursul de 
electroniști s-a finalizat de 
curînd, iar calificativele obți
nute la colocviul final demon
strează că fiecare utecist este 
preocupat de perfecționarea 
pregătirii sale profesionale, de 
cunoașterea îndeaproape și în 
amănunt a celor mai noi in
formații și realizări în dome
niul construcției tehnicii de 
calcul". Competența profesio
nală a tinerilor constructori 
de calculatoare, responsabili
tatea și exigența pe care o do
vedesc in îndeplinirea atribu-. 
țiilor profes’onale se regăsesc 
în realizările acestei între
prinderi, în parametrii tehnici 
și performanțele obținute de 
calculatoarele construite aici, 
în acest sens, este demn de 
menționat faptul că în anul 
trecut întrenri--derea de Cal
culatoare Electronice a reali
zat de trei ori producția anu- 
lu: 1985. colectivul acestei în
treprinderi, deci și uteciștii. 
angajîndu-se ca în □'-est an 
să realizeze de cinci ori pro
ducția anului 1985. Este un 
angaiament susținut de argu
mentul competenței, al unei 
bune pregătiri profesionale, al 
deplinei răspunder- și exigen
țe. în ceea ce privește orga
nizația de tineret, acest anga
jament înseamnă girul de în
credere acordat celor dou5 
brigăzi uteciste care lucrează 
producție pentru export în

0 relația inseparabilă: 
disciplină tehnologică - 

calitate
Tntrepr’nderea de Motoare 

Electrice este o marcă de 
prestigiu în constelația econo
mică a Capitalei. Prestigiu 
cîștigat și întărit an de an 
prin produse de calitate sune- 
rio ră la parametrii c?i nai 
înalți de comoetit vitate și e- 
ficiență. De acest prestigiu 
se bucură și cei mai tineri 
oameni ai muncii, membrii or
ganizației U.T.C. de aici. Așa 
cum ne releva Ion N’de’ea, 
secretarul comitetului U.T.C.. 
activitatea organizației de ti
neret în domeniul profesional 
este subordonată și r“spunde 
cu promptitudine necesităților 
din secțiile și atelierele de 
producție. „începind cu adu
nările generale și continuînd 
cu toate celelalte act’vități ce 
le desfășurăm o problemă per
manentă ce ne stă în atenție 
este calitatea producției. Cu- 
noscînd relația inseparabilă 
dintre calitate și respectarea 
cu strictețe a disciplinei teh
nologice am încercat, prin 
mijloacele și modalitățile ce

ne stau, la dispoziție, să ac
ționăm- în d’recția unei cît 
mai bune pregătiri profesio
nală și perfecționări a aces
teia. încep’nd cu principala 
formă de pregătire profesio
nală — politehnica muncito
rească — i-am cupri s pe ma
joritatea finer lor absolvenți 
ai liceului și școlii procesio
nale .de profil la cursurile de 
integrare socio-profesională. 
Aceste cursuri s-au dovedit 
eficiente alături de toate ce
lelalte forme de atragere și in
tegrare a noi’or membri ai 
colectivului nostru în viața în
treprinderii. în problematica 
secțiilor și atelierelor de pro
ducție, precum și în viața și 
activitatea organizației de ti
neret. Este o exper entă bună, 
pe care o vom continua cu 
fiecare serie de elevi ce termi
nă cursurile școlii profesio
nale sau ale liceului pe care 
îl patronăm. în cadrul poli
tehnicii muncitorești avem 
cursuri de perfecționare pro
fesională în meseriile specifi

ce întreprinderii noastre — 
bobinatori, lăcătuși și prelu
crători prin așchiere. La aces
te cursuri, care se desfășoară, 
tot în urma unei experiențe 
pozitive, pe bază de expune- 
re-dezbatere participă anual 
cîteva sute de tineri". A ci, la 
cursurile politehnicii muncito
rești tinerii iși însușesc rigo
rile disciplinei tehnolog’ce, 
pătrund „amănuntele" profe
siei lor. iar efectul perfecțio
nării continue a pregătirii pro
fesionale este vizibil în modul 
de execuție al reperelor și 
subansamblelor executate, pr n 
calitatea produselor ce poartă 
marca I.M.E.B. și nu în cele 
din urmă în implicarea tine
rilor :n soluționarea celor mai 
complexe probleme ale pro
ducției, care aici înseamnă e- 
conomii de materii, prime și 
materiale, înlocuirea metalelor 
deficitare. O bună experiență

deține această organizație 
U.T.C. și in desfășurarea con
cursurilor profesionale, o altă 
importantă formă de pregăti
re și perfecționare profesiona
lă. Chiar dacă bobinatorii Con
stantin Vasilescu și Dumitru 
Ristea sînt ciștigător i din a- 
cest an ai fazei municipale a 
concursului profesional ,,Cel 
mai bun bobinator", toți cei
lalți uteciști care au această 
profesie in I.M.E.B. au cîști
gat acest concurs prin faptul 
că și-au ver’ficat cu exigență 
și responsabilitate cunoștințe
le, își știu de acum lacunele, 
caută să și le înlăture prin 
acumularea de noi cunoștințe, 
prin cunoașterea și înțelegerea 
deplină a disciplinei tehnolo
gice și. astfel, prin realizarea 
une’ munci de calitate superi
oară finalizată cu reoere com
petitive. de înaltă eficiență e- 
conomică.

„La mașina mea - 
nici un rebut I"

Chiar dacă nu este singu
lară. această inițiativă a ute-

rile acestei politehnici munci
torești. La acestea putem a- 
dăuga cele aproape 10 milioa
ne lei eficiență economică a 
lucrărilor de cercetare-proiec- 
tare realizate de organizația 
U.T.C.. activitatea desfășura
tă de cei 24 de tineri, compo
nent ai brigăzii de tineret 
pentru producția de export, 
pentru a realiza succint ima
ginea participării uteciștilor 
de la „Electroaparataj" în- 
tr-unul dintre cele mai im
portante domenii ale muncii 
și vieții de organizație — do
meniul profesional. „în prin
cipal politehnica muncitoreas
că este forma care asigură o 
cît mai bună pregătire și per
fecționare profesională, ne 
spune Gheorghe Cornea, se
cretar adjunct al comitetului 
U.T.C. pe întreprindere. Pen
tru buna desfășurare a aces
tor nouă cursuri am stab lit 
lectori pe tematică, lunar au 
loc colocvii pentru verificarea 
cunoștințelor, colocvii care se 
desfășoară în secții și atelie
re, la locul de muncă al ute
ciștilor, cunoștințele teoretice 
fiind aplicate concret în 
practică. în corn’tetul pe în-

treprindere, la nivelul comite
telor intermediare, chiar și în 
organizațiile U.T.C. care au 
un număr mare de tineri cu
prinși la cursuri au loc perio
dic analize ale modului în care 
t’nerii participă și se pregă
tesc. sînt căutate soluții de 
perfecționare a modului de 
desfășurare a cursurilor. Din 
aceste analize am desprins 
necesitatea ca aceste cursuri 
să fie urmate de dezbaterea 
problematicii însușite ca și 
necesitatea de a se întocmi un 
material documentar — plan
șe. desene, bibliografii supli
mentare. Eficența cursurilor 
politehnicii muncitorești nu a 
însemnat numai prezentarea 
în condiții de pregătire tot 
mai bună a uteciștilor la exa
menele de categorii și trepte, 
ci creșterea efectivă a calită
ții producției, implicarea tu
turor, nu numai a inginerilor 
și tehnicienilor tineri, în ac
tivitatea de creație tehnico- 
științifică. Idei, soluții, iniția
tive sînt sugerate tot mai des 
de tinerii muncitori, iar acest 
fapt demonstrează eficiența a- 
cestor cursuri, necesitatea și 
importanța lor".

oiștilor de la întrepr nderea 
„E!ectroaparataj“ este repre
zentativă prin rezultatele ei 
pen'ru nivelul de pregătire 
profesională a tinerilor, prin 
ddrința lor continuă de per
fecționare .a acestei pregătiri. 
Așa cum reprezentat’vă es^e și 
cifra de 1 816 — numărul ute
ciștilor care frecventează cele 
9 cursuri ale politehnicii

muncitorești față de peste 
3 000 — numărul total al mem
brilor ' acestei organizații 
U.T.C. Importanța care se 
acordă, pregătirii și perfec
ționării profes’onale este ar
gumentată și de faptul că 
lăcătușul Sandu Leaoa, utecist 
în organizația nr. 24, cîștigă- 
torul locului întîi în întrece
rea utecistă dintre membrii 
organizației pe întreprindere 
a absolvit anul trecut cursu

Asimilarea noului, 
performanța - dimensiuni 

ale spiritului revoluționar

Modalități concrete de generalizare
a experienței valoroase

— De curînd, secretarii co
mitetelor U.T.C. și responsa
bilii cu activitatea profesional- 
științifică din apruape toate 
organizațiile U.T.C. ale Ca
pitalei au participat, în cadrul 
întreprinderii de Mașini Gre
le București, la un amplu și 
complex schimb de experien
ță, manifestare ce a avut ca 
tematică pregătirea și per
fecționarea pregătirii tehnico- 
profesionale la nivelul exi
gențelor economiei româ
nești, în continuă moderniza
re. Pornind de la concluziile 
acestei acțiuni organizate de 
Consiliul tineret muncitoresc 
al organizației municipale 
București a U.T.C., vă rugăm 
tovarășe Dumitru Pascu, 
secretar al Comitetului muni
cipal București al U.T.C. — 
să ne prezentați modul în 
care organele și organizațiile 
U.T.C. din Capitală desfă
șoară activitatea de pregăti
re și perfecționare a pregăti
rii profesionale.

— Obiectivul prioritar în 
domeniul activității profesio- 
nal-științifice. la care se ra
portează în permanență orga
nizațiile U.T.C. din unitățile 
economice. îl constituie ridi
carea pe o nouă treaptă ca
litativă a procesului de per
fecționare a pregătirii profe
sionale a tinerilor, în strîn- 
să legătură cu particularită
țile nivelului de dotare tehno
logică, cu necesitățile curente 
ale producției și exigențele 
promovării noului, ale cuceriri
lor revoluției tehnico-științifice 
contemporane. Registrul larg 
diferențiat în care se desfă
șoară activitatea de pre- 
găt’re și perfecționare profe
sională cuprinde în primul rînd 
politehnicile muncitorești nen
tru tineret. La nivelul organi
zațiilor U.T.C. din București își 
desfășoară cursurile de pre
gătire profesională, integrare, 
policalificare si perfecționare 
87 pol’tehnici muncitorești 
pentru tineret. Tn cadrul lor, 
cele 655 de cursuri sînt frec
ventate de către 26 760 de ti
neri muncitori. Se imnune să 
subliniem faptul că în con
cordantă cu imperativul îm
bunătățirii permanente a con

ținutului activității de pregă
tire și perfecționare tehpico- 
profesională, corespunzător a- 
pl’cării în producție a celor 
mai recente cuceriri ale revo
luției științifice și tehnice, 
programele cursurilor se 
axează într-o măsură iot mai 
mare pe domenii și probleme 
prioritare, de stringentă ac
tualitate, referitoare la cu
noașterea și extinderea în 
producție a noilor tehnologii 
de fabricație, reducerea con
sumurilor de materii prime, 
materiale, energie și com
bustibili. creșterea producti
vității muncii. organ’zarea 
științifică a producției și a 
muncii. Programele acestor 
cursuri, prin conținutul lor, 
asigură o informare tehnolo
gică la zi, precum și posibili

profesională, ci și intensifica
rea preocupărilor și eforturi
lor îndreptate în direcția for
mării și dezvoltării gîndirii 
economice a tinerilor. înțele
gerii rațiunilor politicii eco
nomice a partidului și statu
lui nostru, cunoașterii și apli
cării corecte a mecanismului 
economico-financ’ar. a prin
cipiilor autoconducerii și au- 
togestiunii. Ceea ce trebuie
menționat în mod special
este faptul că tinerilor nu li 
se prez:ntă numai noțiuni
teoretice, abstracte, ci mai
ales că în conștiința lor se 
fundamentează, prin prisma
activității pe care o desfă
șoară, criterii, motivații pre
cise și ferme, norme și prin
cipii practice de abordare și 
soluționare a problemelor e-

Tribuna secretarului U.T.C.
tatea aprofundării modului 
de exploatare corectă a ma
șinilor., instalațiilor și utila
jelor, căile de reducere a con
sumurilor și îmbunătățire a 
organizării proceîului de pro
ducție. Ele asigură totodată 
o perfecționare diferențiată, 
corespunzătoare nivelului de 
pregătire a tinerilor, precum 
și specificului întreprinderilor.

— Ce alte forme și modali
tăți specifice folosesc orga
nele și organizațiile U.T.C. în 
stimularea acestei activități 
de pregătire și perfecționare 
tehnico-profesic nală?

— în gama acțiunilor Ia 
care recurg organizațiile 
U.T.C. sînt înscrise concursu
rile profesionale, sesiunile de 
comunicări științifice, simpo
zioanele. schimburile de ex
periență. dezbaterile, activi
tatea. cercurilor de dezbateri 
pe probleme economice, toate 
formele de propagandă si in
formare tehnico-științifică. 
Folosirea tuturor acestor for
me și modalități specif’ce are 
ca finalitate nu numai creș
terea calitativă a activității 
de pregătire și perfecționare

conom:ce cu care se confrun
tă în munca lor de zi cu zi. 
Astfel. în activitatea ce se 
desfășoară în organizațiile 
U.T.C. din Capitală un spa
țiu larg de analiză și dezbate
re este consacrat aspectelor 
privind îmbunătățirea orga
nizării producției și a muncii, 
folosirea integrală și cu efi
ciență max’mă a timpului de 
muncă, a mașinilor, instala
țiilor și’ utilajelor din dotare, 
deoistarea unor noi resurse 
materiale și umane apte de a 
fi valorificate în procesul 
productiv, intensificarea pre
ocupărilor pentru ridicarea 
continuă a cal’tății și compe
titivității produselor realizate.

— O pregătire profesională 
superioară, atenția pentru o 
cît mai buna perfecționare a 
acestei pregătiri se regăsesc 
în îndeplinirea și depășirea 
la cotele înalte ale eficienței 
economice, a tuturor indicato
rilor p’anului economic, în 
realizarea de produse înalt 
competitive, la parametri ca
litativi superiori, dar și in 
acțiunile de creație tehnică, 
de implementare a noului in

domeniul producției. Concret, 
cum acționează organizația de 
tineret bucureșteană pentru 
stimularea, prin prisma unei 
temeinice și continue pregătiri 
și perfecționări profesionale, 
a activității de promovare a 
noului, ăe creație tehnico-ști
ințifică ?

— Spațiul educației tinerei 
generații prin muncă și pen
tru muncă se întrepătrunde 
benefic cu cel al valorificării 
depline a potențialului creator 
de care dispun t’nerii, antre
narea acestora la activitatea 
de creație tehnico-științifică 
constituind un mijloc predilect 
de manifestare și stimulare a 
spiritului revoluționar, nova
tor. propriu tinerei generații. 
De asemenea, există o relație 
de deplină concordanță între 
nivelul de pregătire și perfec
ționare a pregătirii tehnico- 
profesionale și participarea ti
nerilor la activitatea de cer
cetare și creație tehnico-ști:n- 
țifică. Stimularea activității 
de pregătire și perfecționare 
profesională, prin mobilizarea 
la acțiunile de cercetare și 
creație tehnico-științifică. la 
activitatea cer cur lor și comi
siilor de creație tehnico-știin
țifică este semnificativă în a- 
cest sens, uteciștii bucureșteni 
contribuind astfel la rezolva
rea unor probleme tehnice și 
tehnologice apărute pe fluxul 
productiv. De asemenea, orga
nele și organ’zațiile U.T.C., în 
strînsă colaborare cu alți fac
tori. inițiază, în virtutea sti
mulării și angajării tinerilor 
la rezolvarea unui mare nu
măr de teme de cergetare- 
proiectare din planurile tehni
ce ale întreprinderii, ample 
acțiuni de propagandă tehni- 
co-științif’că, de informare șl 
documentare, contribuind la 
difuzarea unor informații ști
ințifice și tehnice de strictă 
actualitate, care, odată apro
fundate, determină îmbogăți
rea cunoștințelor deja dobîndi- 
te prin alte forme de pregătire 
și perfecționare profesională, 
întregind orizontul de cultură 
profesională, științifică și teh
nică al tinerilor.

Intreprinderea de Electroni
că Industrială este prima re
prezentantă a industriei elec
tronice românești. Din această 
unitate bucureșteană s-au des
prins de-a lungul anilor alte 
și alte întreprinderi cu pro
ducție de vîrf pentru indus
tria electronică. Este un fapt 
ce demonstrează cu prisosin
ță calitățile profesionale, re
ceptivitatea față de nou, con
tinua și permanenta dorință 
a acestui colectiv pentru cu
noașterea profesiei, pentru a 
aplica prompt noile cuceriri 
ale acestui domeniu. Vorbind 
despre competiția creativită
ții, despre necesitatea unei 
continue pregătiri și perfec
ționări profesionale, despre 
asimilarea și receptivitatea 
față de nou, vi-i prezentăm 
pe toți oamenii muncii din a- 
ceastă întreprindere în care 
media de vîrstă este aproape 
de virsta utecistă. Deci un co
lectiv tînăr ce păstrează în
semnele tinereții, elanul și 
spiritul revoluționar, dorința 
de perfecționare și acumulare 
de valori fiindu-i cele mai de 
seamă caracteristici. Vorbind 
despre domeniul profesional, 
mai ales despre pregătirea și 
perfecționarea pregătirii pro
fesionale în această organiza
ție de tineret trebuie să ară
tăm că grija pentru calitate, 
pentru folosirea rațională a 
materiilor prime îi preocupă 
în permanență pe uteciștii de 
aici. Așa cum arăta subingi- 
nerul Lucian David, responsa
bil cu activitatea profesională 
la nivelul comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, datorită fap
tului că în majoritate produ
sele executate aici intră în 
circuitul comercial, competiti
vitatea lor este testată direct 
de cei ce Ie realizează. A fi 
sau nu cerut în unitățile de 
desfacere — iată un indicator 
sintetic care măsoară activ'ta- 
tea desfășurată de cei ce-1 
realizează. Și nu de puține ori 
acest fapt a constituit un im
bold pentru introducerea în 
fabricație a unui nou produs 
cu performanțe tot mai com
plexe. Așa s-a întîmplat cu 
incinta acustică și radioam- 
plificatorul prezentate în ex- 
poz’ția de creație tehnico-ști- 
ințifică și premiate, organi
zată în anul 1988 în cadrul 
„Săptămînii științei și tehni
cii", acțiune organizată la ni
velul sectorului 2 U.T.C.

Preocuparea pentru nou, 
pentru a ști cît mai multe, 
pentru a cunoaște cît mai bine 
domeniul în care își desfă
șoară acfvitatea, pentru a pu
tea pe baza cunoștințelor acu-

mulate să obțină produse cu 
noi performanțe, să înlocuias
că cu bune rezultate unele 
mater ale a constituit și baza 
noului curs inițiat în cadrul 
politehnicii muncitorești, curs 
sugestiv intitulat „Nou în 
tehnică". Acestor cerințe le 
răspunde, de altfel, întreaga 
act’vitate de pregătire și per
fecționare realizată de poli
tehnica muncitorească. Este 
vorba despre cursuri care se 
țin în atelierele și secțiile 
de producție, cu sprijinul spe
cialiștilor tineri care sînt și 
conducătorii locurilor de mun
că, cursuri care au drept scop 
axarea pregătirii și perfecțio
nării pe fluxul tehnologic al 
producției noi aflate în execu
ție sau al producției noi ce va 
intra în execuție. Rezultatele 
obținute pînă în prezent sînt 
dintre cele mai bune, tinerii 
participînd cu deosebit interes 
la aceste cursuri, fapt de
monstrat de rezultatele pro
ductive obținute la locurile lor 
de muncă, locuri de muncă 
unde se realizează frecvent 
producție nouă, produse uni
cat și de serie mică. Nu nu
mai organizarea și funcționa
rea politehnicii muncitorești 
sînt reprezentative pentru pre
ocupările uteciștilor. ale orga
nelor și organizațiilor U.T.C. 
în domeniul pregătirii și per
fecționării profesionala. Ca
binetul tehnic este un alt 
exemplu edificator. Nu numai 
faptul că aici, în afara orelor 
de program, în timpul lor li
ber, tinerii studiază, cer și 
se interesează de literatură 
de specialitate ci, mai ales, 
faptul că tot ei aduc aici, 
pentru a fi consultate de că
tre toți, pentru a fi cunoscu
te, apoi îmbunătățite și apli
cate în practică, noutăți. Frec- 
ventînd alte biblioteci, consul
tând literatură de specialitate 
în afara întreprinderii lor. de 
cite ori întâlnesc o nouă teh
nologie. un nou produs, orice 
noutate în domen’u, întocmesc 
un material documentar pe 
care îl aduc cabinetului tehnic 
și se interesează dacă acest 
„nou" nu poate fi aplicat cu 
,,noi performanțe" în între
prinderea lor. Este această 
permanentă receptivitate la a- 
similarea și însușirea noului, 
la performanță un imperativ 
cotidian al spir tului revolu
ționar al tinerilor din organi
zația U.T.C. a IntreDrinderii 
de Electronică Industrială 
pentru care fiecare zi de mun
că înseamnă o testare și o 
autotestare a calităților pro
fesionale.

Pagină realizată de CRISTINA BALINT
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Colocvii Lyceum
Strada „Mihai Eminescu**. 

Lioraria „Mihai Eminescu44. 
Liceul „Mihai Eminescu4*. Să 
locuiești pe o stradă cu acest 
nume, să vinzi, cărți îritr-o li
brărie cu acest nume, să înveți 
intr-un liceu cu acest nume : 
îți va fi dind acest fapt un 
anume sentiment de existen
ță ? Nu poți lucra și nu poți 
trăi cu gindul lipit de propriul 
tău patronimic, dar lucrezi și 
trăiești in interiorul lui. Tot 
astfel nu poți avea în minte 
clipă de clipă numele străzii pe 
care locuiești, al instituției in 
care muncești ori al școlii la 
care înveți, dar sînt momente 
cind poți să-l actualizezi și 
sâ-1 meditezi. Dacă e un nume 
cu rezonanță spirituală, nu se 
poate ca în asemenea momen
te privilegiate să nu-1 percepi 
ca pe o emblemă ocrotitoare 
și ca pe o instanță morală.

Cind întorci calendarul Ia fi
lele pe care scrie 15 ianuarie 
și 15 iunie, nu poți să nu te 
gîndești că înveți, de pildă, la 
LICEUL DE MATEMATICA- 
FIZICÂ „MIHAI EMINESCU** 
din SATU MARE. Atunci îți 
dai seama că ești „mîndră** că 
liceul la care înveți poartă „a- 
cest nume“, deoarece „cel mai 
maro poet al nostru44 îți place 
„enorm de mult“ (Sonia Torz 
XII D). te cuprinde „un sen
timent cu totul deosebit, care 
nu poate fi explicat, ceva în
tre admirație și afecțiune. îm
pletite (sic) cu o mîndrie deloc 
nejustificată** (Ioana Pop, IX 
D) ori. dimpotrivă, te cople
șește „melancolia**, pentru că, 
„dacă ai o fire poetică, te simți 
îndemnat să privești lumea 
prin prisma marelui maestru 
potrivitor (sic) de cuvinte4* 
(Sergiu Petrică. IX D), îți pui 
întrebarea prozaică și firească 
de ce un liceu de matematică- 
fizică poartă numele unui poet 
(Decebal Corneanu. XII A) 
și-ți spui că ,.e păcat că acest 
nume nu a fost dat unui liceu 
cu profil filologic** (Mircea 
Muncean. IX D) sau cu con
știința că Eminescu s-a înscris 
„în circuitul valorilor nerene**, 
conchizi nu doar întrucît te 
privește, ci si în numele cole
gilor tăi : „trebuie să merităm 
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să învățăm în liceul cu acest 
nume4* (Gabriela Dorpai, XII 
D).

Dacă ie stimulează faptul că 
înveți Ia un liceu care poartă 
numele poetului național Mihai 
Eminescu ? Da, însă ai motive 
proprii, cumva diferite de ale 
colegului tău. Poți afirma sec, 
dintr-o bucată, că te stimulează 
în măsura în care percepi nu
mele liceului „ca pe numele 
unui liceu cu prestigiu** (Cris

A îi elevul unui liceu 
care poartă numele poetului 

national Mihai Eminescu
tian Estan, XI E). Poți nuanța, 
cind simți un îndemn moraî 
atit în „numele personalității 
marcante a poetului**, cît și în 
„valoarea liceului4* (Mircea 
Muncean, IX D). Poți preciza 
clipele cînd intri într-un dia
log invizibil cu personalitatea 
poetului, mărturisind astfel că, 
atunci cînd încerci să scrii „o 
compunere4*, gindul ți se în
dreaptă „spre geniul poetului** 
și că simți cum „marea lui pu
tere de redare a sentimentelor** 
te incită și te „impulsionează4* 
(Sergiu Petrică, IX D). îți poți 
destăinui dorința, de un superb 
orgoliu, ca „activitatea44 ta să-1 
determine pe ..oricare om ce 
rostește numele liceului44 tău 
„să se gindească și la domeni
ile științifice abordate de ma
rele poet44 (Decebal Corneanu, 
XII A). descoperind deci tu 
însuți o conexiune care ți se 
părea improbabilă. Ori poți 
spune doar că e îndeajuns să 
vezi „statuia poetului44 pentru 
a te simți copleșită de bucurie

(Norma Nițescu, X D).
Iar dacă te întreabă cineva 

cum ai putea cinsti mai bine 
numele liceului tău ? îi vei 
răspunde cu gindul la ceea ce 
iaci : „obținînd rezultate cit 
mai bune la învățătură44 (Cris
tina Gulliaș, X D), „contri
buind la menținerea sau chiar 
la creșterea prestigiului acestui 
liceu, ceea ce nu poți face decit 
învățînd44 — Cristian Estan, XI 
E). încercînd să concurezi „va
loarea generațiilor anterioare4* 
(Mircea Muncean, IX D), 
„partîcipînd cu rezultate cît 
mai fructuoase la concursurile 
școlare, singurele repere obiec

tive ce descriu prestigiul real 
al oricărui liceu4* (Decebal 
Corneanu, XII A)... Și totuși, 
„rămine și o altă posibilitate, 
care presupune o cit de mică 
înclinație spre domeniul artei : 
concursurile de această natură, 
în care găsești diverse satis
facții4* (Gabriela Dorpai, XII 
D). Cînd subînțelegi rezulta
tele de specialitate, a cinsti nu
mele liceului devine a cinsti 
numele poetului, și atunci a- 
firmi cu o agerime adolescenti
nă : „Eu nu pot să cinstesc 
doar numele liceului, eu il 
cinstesc pe Eminescu. pe el îl 
admir, ca poet și ca om, și în 
consecință nu pot să-i consider 
numele doar ca simbol al li
ceului unde sînt elevă44 (Nor
ma Nitescu. X D). După ce ai 
ajuns la concluzia asta, începi 
să te întrebi ce înseamnă a-1 
cinsti pe Eminescu, iar răspun
sul nu poate fi decit unul : 
cunoscîndu-i opera si persona
litatea. Deci : „avînd cît de 
multă considerație pentru ma

Impact

A cui
S-a întîmplat să participați 

vreodată la aed tren de spec
tacole — dezbatere numite a- 
deseori — în care unul sau 
mai multi interpret! sînt. fără 

• știrea spectatorilor, răspînditi 
în sală, asumîndu-și, la un 
moment dat. rolul .cetățeanu
lui din public**, intrind în dia
log direct cu personajele de 
pe scenă, contrazicînd o afir
mație, un comportament, ar- 
gumentîndu-si o altă opinie a- 
supra unui eveniment drama
tic sau a unei probleme puse 
în discuție ? Interesul lor stă, 
de multe ori. tocmai in a- 
ceastă notă de autenticitate, 
în sentimentul pe care-1 dau 
celor care asistă că sînt in
tegrați aproape nenrilocit în 
desfășurarea acțiunii, că punc
tele de vedere sînt mai diver
se. că ele pot chiar schimba 
desfășurarea întîmolărilor. a 
deznodămîntului. Sigur. ele
mentul de surpriză este una 
dintre mizele reprezentației, 
dar orice privitor cît de cit 
avizat îsi dă seama că si a- 
ceasta este o convenție, in 
care intră pentru a continua 
să fie tot spectator, primind, 
analizînd, judecind în forul 
său interior întreaga mizan
scenă.

Dar vi s-a întîmplat să luati 
parte la un spectacol în care 
liniștea atît de necesară re
ceptării. evoluției în firești 
condiții a faptului artist'c 
teatral să fie tulburată de 
șușoteli și chicoteli, de o bu- 
litie ciudată a unui grup mai 
mare sau mai mic din asis
tentă ? Iar cînd te astepti mai 

rele poet și iubindu-i poezia4* 
(Veronica Rafa, XI D), „în- 
cercind să afli și șă memorezi 
cit mai multe despre opera și 
viața lui4* (Sergiu Petrică, IX 
D), „transformîndu-1 în idolul 
viselor tale sau cel puțin 
gîndindu-te cu evlavie la cel 
care a fost, este și va fi cel 
mai mare poet al neamului 
nostru** (Ioana Pop, IX D).

Crezi că acest nume te va 
marca și mai tîrziu ? Te gîn
dești, bineînțeles, la numele 
liceului, dar și la al poetului. 
Da, te va marca. Chiar do
rești acest lucru și, de fapt, ai 
„certitudinea** că așa se va în-

timpla : îți va face „plăcere44 
să spui că ai absolvit Liceul 
„Mihai Eminescu44 (Veronica 
Rafa, XI D), va fi „o frumoa
să aducere-aminte4* că ai învă
țat într-un liceu „care poartă 
numele marelui poet4* (Cristina 
Gulliaș, X D), ca și „o satisfac
ție în plus față de frumoasele 
clipe petrecute în liceu44 (Nor
ma Nițescu, X D). Iar dacă e 
vorba pur și simplu de numele 
poetului ? Cu atît mai mult, 
pentru că „numele lui Emines
cu se proiectează în eternitate4* 
(Sonia Torz. XII D), deoarece 
Eminescu este pentru tine „un 
simbol al aspirației spre înalt, 
spre absolut, spre perfecțiune** 
(Ioana Pop, IX D), pentru că, 
în definitiv, „pentru orice ro
mân, Mihai Eminescu repre
zintă emblema geniului creator 
al nației4* (Sergiu Petrică. 
IX D).

Ce vers sau ce gînd emines
cian ți-ai ales sau ai vrea să-ți 
alegi ca deviză in viață ? Re
produci pur și simplu versurile

e vina?
puțin cineva să răspundă cu 
o replică. De care o crede spi
rituală. cuvintelor rostite pe 
scenă ? Dar ca în momentele 
de cea mai mare tensiune, de 
tăcere încărcată de sensuri 
grave, o bîzîială răutăcioasă 
dar cu pretenții umoristice, 
să rupă vraia. să te scoată din 
stare ne tine, nefericit co- 
spectator si cîteodotă. chiar 
De Drofesionistul educat să 
reziste oricăror intervenții 
dinafară, fie ele si ootrivnice 
elemente ale naturii ? îmi a- 
mintesc. odată la o reprezen- 
tație cu Generoasa fundație, a 
Naționalului bucureștean, în 
fata unei săli arhioline. la o 
imoortantă gală de teatru, s-a 
ruDt si a căzut mai-mai să 
strivească un actor, o ștangă. 
Noi, privitorii, am înghețat. 
Ei. actorii, au așteptat cîteva 
cliDe să fie ridicată si au con
tinuat fără comentarii, fără 
vreun gest în plus, fără 
să nară în nici un fel afectați. 
Iar la premiera cu Platonov, 
la Studioul Institutului de 
Teatru, un cutremur scurt, 
dar destul de puternic pentru 
a zgiltîi nu numai întreaga 
construcție, ci și sufletele 
noastre a trecut mai Vag decit 
o boare oeste studentii-actori 
care ne-au smuls din frica 
noastră omenească, spunîn- 
du-si. mai departe, replicile 
cehoviene. Ei bine, un infinit 
mai mare efort si o voință de 
fier le trebuie in lerpretilor 
pentru a face abstracție de 
neatenția răuvoitoare a unor 
spectatori, pentru a ..nu auzi** 
glumele obraznice, pentru a 

pe care ți le-ai transcris pe 
blazon. Ai ales un catren din 
Dintre sute de catarge : „De-i 
goni fie norocul, / Fie idealu
rile, / Te urmează în tot locul 
/ Vînturile, valurile44 (Decebal 
Corneanu, XII A). Sau un ca
tren din La steaua : „La steaua 
care-a răsărit / E-o cale-atît 
de lungă, / Că mii de ani i-au 
trebuit / Luminii să ne-ajun- 
gă“ (Mircea Muncean. IX D). 
Cind te oprești la un distih 
din O, rămii („O, rămii, rămii 
la mine, / Te iubesc atit de 
mult !“), simți nevoia să preci
zezi că e deviza unui „nostal
gic** (Sergiu Petrică, IX D). 
Iar cînd iți alegi din Criticelor 
mei celebra Întrebare : „Unde 
vei găsi cuvîntul / Ce exprimă 
adevărul ?“, mărturisești că a- 
cesta este versul ale cărui 
„semnificații4* și-au găsit 
„ecoul** in „sufletul** tău 
(Ioana Pop, IX D). Dacă deo
camdată nu ți-ai ales o deviză 
din versurile poetului, poți in
dica totuși ce anume ți-e a- 
proape din cugetarea lui. Prin 
Eminescu ai luat cunoștință 
de ciclicitate și de ireversibi
litate, căci te-au „impresionat** 
îndeosebi „filozofările (sic) lui 
asupra trecerii timpului și me
ditațiile în legătură cu soarta 
de muritor a omului** (Norma 
Nițescu, X D). De la Eminescu 
ai învățat un lucru simplu, 
dar fundamental, anume că 
„trebuie să luăm lucrurile așa 
cum sînt și să le știm vedea 
frumusețea** (Veronica Rafa, 
XI D). Existența lui îți apare 
ca o extraordinară lecție etică : 
„Decepțiile și durerile încer
cate de Mihai Eminescu sînt 
numeroase. A suferit în dra
goste. a suferit și de pe urma 
ind’gentelor materiale, dar cu 
tot pesimismul de care e im
pregnată o anumită parte a o- 
perei sale, a fost totuși, într-o 
anumită măsură, un optimist. 
El n-a renunțat niciodată la 
viață, cu toate că n-a avut 
parte de prea multă fericire. 
Deci viata merită să fie trăi- 
tă“ (Gabriela Dorpai, XII D).

Iată cine este Eminescu pen
tru tine : cel care aspiră sore 
absolut, care caută cuvîntul ce 
exprimă adevărul, care te ini
țiază în marile taine ale exis
tentei. care te încredințează 
că viata merită să fie trăită...

CONSTANTIN SORESCU

nu se lăsa —. nu atit ei ca 
oameni, ci mai întîi ei ca 
personaje, ca artiști — co
tropiți de zumzetul agresiv al 
grupurilor puse pe o șagă 
deplasată. De ce ? Nu-i deloc 
greu de descifrat. Pentru că 
întregul demers artistic tea
tral. insăsi profesiunea de 
actor au ca substanță și scop 
publ'cul, spectatorul. Fără el, 
fără atentia lui fără respect’d 
lui, fără mutul, dar intensul 
dialog dintre scenă si sală 
totul devine de o omolită 
gratuitate. nu mai are sens, 
este inutil. Acest sentiment al 
inutilității are mai mult decit 
orice sinistrul dar de a pune 
un semn de întrebare asupra 
investiției de muncă, de ta
lent. de ingeniozitate, de dă
ruire înglobate în actul artis
tic, asupra înseși necesității 
Iun.

Dar. cineva ar putea între
ba de ce amărăciunea acestor 
rinduri trebuia cuprinsă m- 
tr-o nacină a elevului. Pentru 
că, din păcate, „protagoniștii44 
unor asemenea intîmplări sînt 
de multe, de foarte multe ori 
elevi. Nu. nu mititei în clase
le primare, ci liceeni, de obi
cei în ultimele clase. La mai 
puțin de o lună mi s-a întîm- 
Dlat de două ori ca într-o sală 
care prin ea însăsi impune 
respect, un comportament ci
vilizat — sala mare a Națio
nalului bucureștean — grupuri 
de elevi să facă nedorita de
monstrație că nu știu sau nu 
vor să înțeleagă pentru ce 
s-au ostenit să vină la teatru. 
Nu voi da titlurile spectacole
lor. nici numele trupelor care 
au avut a suporta asemenea 
tratament, căci mi-e teamă să 
nu-i stingheresc încă o dată 
cu amintirea faptului. As vrea 
să lansez numai două între
bări : Cum este cu putintă ? 
A cui e vina ?

MIRUNA IONESCU

Performanțele adolescenței

„Victoria asupra ta însuți este 
cea mai frumoasă dintre victorii...**

A dansa : a fi numai vibrație, armonie, lumină care strălu
cește. ori, de-a dreptul cu versurile poetului : „muzică a formei 
in 2bor, Euritmie**, resorbire „in sunet, in linie, culoare4* (Ion 
Barbu, poezia Umanizare).

Or. și mai direct spus, dar. de data aceasta cu expresiile in
terlocutoarei noastre de azi, Simon.t Matei (Liceul de Muzică 
și Coregrafie „George Enescu**, clasa a XII-a C) : „Dansul e 
poezia corpului, este grație, dar și precizie, este bucuria de-a 
exprima prin mișcare sentimente și idei deosebite, calde ori 
tumultoase, de a dărui semenilor, și in acest tel, frumusețe, 
vis, tandrețe...44.

Privim împreună un teanc de fotografii, mai vechi ori mai 
recente, pe unele dintre ele Simona ie comentează cu nostal
gie. pe altele vrea, in prima clipă să le ascundă : „Nu, pe 
«ceasta n-o priviți, mișcarea e ușor incorecta, brațul îmi aco
peră lața și nu trebuia...*4. Este, ca și atunci cind evoluează pe 
scenă (Ia ediția din acest an a concursului național a obținut 
nu mai puțin de 6 premii), și in conversație, plina de prospe
țime, de naturalețe. Cuvintele ei, rostite cu o voce copilăroasă 
încă, se avintă în zbor lin. se-ntrerup apoi, pe neașteptate, 
pentru a-și relua, după aceea, unduirea inițială. Și nu poți să 
nu constați cu bucurie ca, deși Simona Matei a fost, in ultimii 
ani, răsplătită cu numeroase premii la principale întreceri na
ționale ale liceelor de artă și coregrafie, ceea ce o caracteri
zează sint, în primul rind, modestia și convingerea intimă că 
succesele de pină acum, deloc întîmplătoare, trebuie confirmate 
prin alte zeci și sute de ore de pregătire, de muncă intensă 
dăruita profesiunii pe care a ales-o și din care a făcut ținta 
vieții sale.

— Cind ai participat. Simona, 
la primele lecții de balet

— în clasa a IV-a, cînd 
mama, care dorea foarte mult 
să dansez, m-a dus de mină 
la Liceul de Muzică și Coregra
fie „George Enescu44. Am dat 
examen și am intrat. N-am 
fost deci, ca majoritatea fe
telor de vîrsta mea, selecționa
tă pentru a urma coregrafia. 
Mamei, de fapt inițiativei ei îi 
datorez, în privința aceasta, e- 
norm...

— Ce a urmat apoi ?
— întîlnirea cu profesoara 

mea de balet. Adriana Martiș. 
A ales, din clasa din care fă
ceam și eu parte, o grupă, 
printre elevele preferate nu- 
mărîndu-mă și eu. La-nceput 
a fost foarte greu. Pină m-am 
obișnuit, mă plîngeam mereu 
acasă, spuneam că nu pot să 
fac mișcările care ni se cereau. 
Nu era vorba de răsfăț, nu, 
chiar nu puteam să fac acele 
mișcări. Abia prin clasa a 
V-a a început să-mi placă, cu 
adevărat, dansul. Mai mult 
chiar, prin clasa a Vll-a, am 
început să rămin singură in 
sala de repetiții, după orele de 
cultură generală și de balet. Și 
repetam, încă o dată, ceea ce 
făceam și dimineața, la orele 
de studiu. Repetam cu îndîrji- 
re. Deseori luam la mine și 
caietele cu temele pentru a 
doua zi, pentru a putea, în cli
pele de pauză, pe care mi le 
impuneam, să citesc. Apoi a 
venit examenul pentru treapta 
întîi, care, la noi. era foarte 
dificil. Acum se făcea, de alt
fel, o selecție extrem de seve
ră, din cele circa de eleve 
înscrise în concurs trebuind 
să fie selecționate numai 25.

— Și cum a fost acest exa
men ?

— Am avut de trecut trei 
probe : de estetică, de dans 
românesc și de dans clasic. 
Cînd am venit să văd rezulta
tele, neașteptîndu-mă să reu
șesc, m-am uitat mai întîi la 
lista cu cei căzuți. Cînd, apoi, 
am văzut că sînt prima pe lista 
celor admiși, cu nota 10. am 
crezut că visez.

— Primul concurs pe meserii 
în cadrul Festivalului național 
«Cîntarea României** (concurs 
sinonim cu olimpiadele națio
nale de la celelalte profile de 
învățămînt), desfășurat la Cra
iova, ți-a adus și primele pre
mii importante...

— Premiul C.C. al U.T.C., 
premiile I la dans românesc 
și II la dans clasic au fost, 
într-adevăr. primele distincții 
obținute și le datorez, în mod 
deosebit, profesorului de balet 
Constantin Marinescu.

— Noua ediție a concursului 
pe meserii s-a desfășurat, în 
clasa a X-a, la Iași.

— De data aceasta, am reușit 
sa obțin premiul 1 la dans 
clasic și la dans modern. Tot 
acum mi s-a decernat și pre
miul Operei din lași. El a con
stat dintr-o păpușa foarte haz
lie, pe care o păstrez și azi. 
Uitați-o, este aici, pe raftul 
bibliotecii. Deseori mâ joc cu 
ea minute în șir...

—Cînd a avui loc „întîlnirea** 
cu maestrul Oleg Danovski ?

— în clasa a Xl-a, la liceul 
nostru, la o vizionare. Peste 
citeva săptămini de la această 
vizionare, aveam oră de reper
toriu, un coleg mi-a spus că 
Teatrul „Fantasio44 din Con
stanța a venit în București și 
că maestrul Oleg Danovschi 
vrea să mă vadă, să lucreze cu 
mine.

— Cum ai primit această 
veste ?

— Nici nu-mi venea, pur și 
simplu, să cred. îmi părea 
ireală, așa de mare a fost sur
priza.

— Și totuși, vestea era una 
care s-a și adeverit, aproape 
simultan cu aducerea ei.

— Da. Maestrul Oleg Da
novschi a venit la liceu. A in
trat în sală, toată lumea era 
atentă la el. Știam că a venit 
pentru mine și eram, cum să 
vă spun, fascinată, fericită. 
De aceea, cînd mi-a venit rîn- 
dul să evoluez, am căutat să 
mă întrec pe mine însămi, să 
execut totul cit mai bine, să 
mă remarc. Mi-a spus să vin 
a doua zi la operă, să repetăm. 
Am lucrat circa două luni, fără 
întrerupere cu maestrul Oleg 
Danovschi, fie la București, fie 
la Constanța.

— Ce datorezi acestei întâl
niri ?

— Multă experiență. Lucram 
nenumărate ore pe zi, uneori 
pină seara, foarte tîrziu. 
Ajungeam acasă epuizată. Di
mineața mergeam la școală, 
după-amiaza începeam iarăși 
repetițiile...

— Nu doresc să te întreb, în 
continuare, și despre concursu
rile pe meserii desfășurate a- 
nul trecut la Timișoara și anul 
acesta la București, unde ai 
fost distinsă, în total, cu 8—9 
premii, majoritatea I. Aș vrea 
să-mi spui cum privești tu 
dansul, ce înseamnă el pentru 
tine ?

— Dansul e poezia corpului, 
este gratie, dar si precizie, 
este bucuria de-a exprima prin 
mișcare sentimente si idei deo
sebite, calde ori tumultoase, de 
a dărui semenilor, și în acest 
fel, frumusețe, vis, tandrețe, 
îmi reamintesc, în clipa a- 
ceasta, și cuvintele uneia din
tre cele mai mari personalități 
ale baletului românesc, Floria 
Capsali, care spunea că dansul 
este totodată revelație și vor
bire, că el relevă stări și sen

timente de netradus în cuvinte.
— Cum te Împaci cu colegele 

tale ?
— Le prețuiesc și le respect 

și cred că și ele nutresc pen
tru mine aceleași sentimente. 
N-am să pot uita curind ges
tul celei mai bune colege și 
prietene, Cristina Doca, de 
anul trecut, cînd, de ziua mea, 
printre celelalte cadouri, mi-a 
strecurat și un bilețel, pe care 
scria : „Victoria asupra ta în
săți este cea mai frumoasă 
dintre victorii.*4 Gîndurile ei 
erau și ale mele, am făcui din 
acest aforism deviza întregii 
mele munci. Poate că aici este 
locul să afirm că. alături de 
Adriana Marțiș și de Constan
tin Marinescu, datorez, in 
bună parte, reușitele mele și 
profesoarelor Doca Gabriela, 
în prezent directoarea liceu
lui, Anca Mîndrescu și Nona 
Georgescu.

— Care sînt baletele in care 
ai dori să dansezi cindva ?

— Lacul lebedelor. Frumoa
sa din pădurea adormită. Gi
selle...

— Vei pleca săptămîna a- 
ceasia, marți (n.n. ieri), la 
Moscova, la concursul interna
țional de balet. Este prima ta 
participare la o întrecere inter
națională...

— Am emoții, mai mari ca 
niciodată. Nu numai pentru 
că este prima mea participare 
la un asemenea festival, ci și 
pentru că el este cel mai pu
ternic care se desfășoară în 
lume. însoțesc. împreună cu 
colega mea Oana Bădânoiu. un 
grup de balerini de la Opera 
Română din București și, de 
asemenea, din Cluj-Napoca. 
Concursul are trei eta- 
pe, pentru care am 
pregătit Pas clasique, Baiadera 
(etapa I). Lacul lebedelor, ac
tul al treilea, dansul modern 
„Atarax** (etapa a Il-a) și Gi
selle, actul întîi, și un frag
ment din Coppelia (etapa a 
IlI-a). în afară de dansul mo
dern. în coregrafia artistei 
emerite Alexa Mezincescu. ce
lelalte cinci variații le-am pre
gătit cu profesorul Constantin 
Marinescu și cu maestrul Oleg 
Danovschi.

Chiar dacă festivalul nu se 
desfășoară pe categorii de vîr- 
stă, ceea ce înseamnă că Atît 
eu. cît si colega mea va trebui 
să evoluăm în concurs de la 
egal la egal cu dansatori expe
rimentați. dorim atît de mult 
să ne calificăm în etapele fi
nale ale acestuia, să ne repre
zentăm cu cinste liceul, țara, 
să răsplătim, și în acest fel. în
crederea tuturor celor care âu 
crezut și cred in talentul nos
tru.

— Vă vom ține pumnii...
NICOLAE ȚONE

Zîmbete pe jumătate
Pentru colecționarii de cu

riozități vizuale, semnalăm o 
nouă modă vestimentară, ce 
se face tot mai des prezentă în 
rîndul junelor eleve care bat 
cu toată 'gingășia caracteristi
că ,,sexului slab" la poarta 
deja întredeschisă a bacalau
reatului și, implicit, a maturi
tății depline. Este vorba de 
ceea ce s-ar putea numi, în- 
tr-o terminologie mai savantă: 
uniformă (deux pieces ori ro
chie) cu dimensiuni variabile. 
Fără a urmări în mod special 
și consecvent detaliile vesti
mentare ale concitadinelor 
noastre, trebuie totuși să re
marci metamorfoza prin care 
trece citeodată lungimea bu
clucașei uniforme înainte si 
după terminarea orelor de 
curs. Dacă la intrarea în școa
lă ea corespunde dimensiuni
lor unanim acceptate (deci, 
mult peste genunchi), nu ace
lași lucru se mai poate spune 
la ieșire. Prinsă anume cu cor
donul, maltratată in fel și chip, 
sărmana uniformă suportă ne
numărate inițiative personale, 

^^nenite să aducă pe elegante

le adolescente în pas cu ulti
mul răcnet al modei. Aceeași 
voință de neclintit trădează și 
varietatea anexelor vestimen
tare : ciorapi psihedelici sau 
(cum se spune deja in mediul 
rural) ciorapi cu crenguțe și 
fluturași ; centuri „fantezi", 
cu uriașe catarame nichelate ;

D ale modei
adidași sau pume în ton cu 
stridenta coloratură din obraji 
împrumutată din trusa cosme
tică și smacurile tip „Masca
ra". Despre păr și stiluri de 
coafură poate cu altă ocazie. 
Ne oprim aici din teama de a 
nu fi greșit înțeleși. In prin
cipiu (jurăm cu mina pe un 
„Neckermann"), nu avem ni
mic împotriva modei. Mai 
mult chiar, acceptăm din ple
care ideea că nici unei drăgă
lașe făpturi nu-i este indife
rent cum arată și ce efect uci
gător produce asupra trecăto

rilor. Dar de la simpla coche
tărie și pină la simulacrul de 
paradă a modei pe care îl 
oferă anumiți elevi, atunci 
cînd ies pe poarta școlii e o 
distanță mult prea mare, ce se 
măsoară de regulă (scuzați du
ritatea) în strămoșesczil nos
tru bun simț și o minimă edu
cație estetică. Și dacă tot 
am ajuns aici, nu înțelegem, 
de ce magazinele de profil 
nu țin pasul cu moda, ofe
rind tinerelor cumpărătoa
re in loc de rechizite și mate
rial didactic, ghiozdane sub 
formă de poșetă, compasuri 
breloc, caiete tip dictando viu 
ilustrate cu poze de artiști în
drăgiți, tricouri avînd pe ele 
desenate rețeaua hidrografică 
a țării sau cele citeva legi ale 
mecanicii. Cu băieții e ceva 
mai simplu. Lor le este sufi
cient să își suflece pină la cot 
minecile uniformei, pentru ca 
virtualele admiratoare din 
curtea școlii să exclame: ..Vai, 
ce șic și ce la modă e !“. Cre
dem că aici se ascunde o adin- 
că inechitate. Să sperăm, cu 
optimismul care ne caracteri
zează. că evoluția modei din 
următorii ani va aduce corec
țiile de rigoare.

SORIN PREDA

Reporter cu matricolă

Schiță pentru un 
album de promoție

„...deci locul geometric este 
dreapta AH“. Sună telefonul. 
Nici o mișcare. Sună a doua 
oară. îmi amintesc că sînt 
singur acasă, va trebui totuși 
să răspund eu. în timp ce a 
treia oară începuse să sune 
zic un da scurt si cu voce 
puțin îngroșată, asa ca să... 
Noroc bătrîne. tocești, tocești 
ai (se apropie bacul, faculta
tea. sînt întrebat parodic în 
felul în care vorbesc eu). Nu 
știu de unde s-a lipit de mine 
vorba cu bătrîne. Las’că se 
poartă, puteti spune. Recunosc 
vocea lui Dan. Unul dintre 
tipii tari la mate. olimpic, 
niciodată cu lauri, dar se știe 
„important e să participi**. Ei. 
tocesc. îi răspund studiez bă- 

tnne. știi tu studium (încerc 
să caut prin memorie un 
dicton latin care să pună în 
lumină importanța studiului 
dar tentativa eșuează...) Nu 
aduce fericirea, completează 
el. parcă sesizînd ceva. Apoi : 
auzi, lasă și tu studiul cîteva 
zile, mergem și noi la munte, 
cîteva zile, la număr trei, că 
araniează Turli. are el un 
unchi. (Treaba cu unchii e 
în general cunoscută). Bine 
mă. zic dar geometria plană, 
dar termodinamica aia de nici 
nu m-am apucat de ea (mi 
se aduce la cunoștință că am 
luat notă mare la olimpiada 
de fizică în clasa a X-a tocmai 
la chestia cu pricina. Asa 
este dar . azi toate s-au schim

bat**. vorba romanței.) Vino, 
zice, hai ia-o si pe Vali. că 
știu că fără ea nu mergi 
nicăieri, hai că sună cineva, 
te las (iarăși procedau uzat, 
e vorba de bietele adiționale) 
gîndeste-te bine. Noroc. A 
venit tonul, dar eu am rămas 
cu receptorul la ureche. Patru 
ani împreună, patru. Aproape 
zi de zi. oră de oră (aici con
știința drastică, ei lasă, că 
erau si ore la care... urmează 
ceva ilizibil). Patru ani unici, 
irepetabili si acum dintr-o 
dată despărțirea. Un poet sau 
filozof spunea că orice des
părțire poartă în ea un ex
tras de moarte. Exagera oare ? 
Nu știu, dar eu nu vreau să 
mă gindesc. dar eu refuz rea
litatea. clipa asta oe care am 
amînat-o mereu pentru că. re
cunosc. mi-a fost teamă si 
acum mi-e teamă, refuz pur 
si simplu să conștientizez, 
încerc să uit. „Fie triunghiul 
ABC si M un punct pe...** 
...Gara Predeal, iarna și ei 
toti : Dan. Cristi. Horia. Turli. 
Seba, Petrică. Costin și profe
sorii noștri de mate si fizică 
Binel Niculescu si Marin 
Mustată. Peronul înzăpezit 
..Trenul accelerat în direcția 
București...44 Amintiri. Frag
mente de discuții. Cîntece. O- 

bisnuitele cîntece de excursie. 
Apoi orele de curs, unele 
captivante si vii. adevărate 
mese rotunde în care profeso
rii conduceau discuțiile unor 
adolescenți înflăcărați si ui
miți de propriile lor idei. Tova
rășa directoare Răducanu Mi
oara căreia nu-i sînt îndea
juns laudele pentru tot ce a 
făcut și face de peste 20 de 
ani. pentru organizația U.T.C. 
a liceului, tovarășii profesori 
Vîrlan și Ghiță. tovarășele 
profesoare Constantin, Neder, 
Dogariu, Vlăduțescu — dar 
sînt nedrept. De toti. de toti 
îmi amintesc cu plăcere, chiar 
si de diriga. îl iubesc pe Ba- 
covia „Liceu cimitir** nu. cu 
noi e altceva, e cu totul alt
ceva. Iartă-mă domnule Ba- 
covia : liceu — templu al ti
nereții mele. Doamne, mai e 
puțin, atît de puțin ! Hotă
răsc din nou să nu mă mai 
gindesc. Am devenit sentimen
tal sau am redevenit senti
mental. „ . Latura BC. Ducem 
AM si bisectoarea AD a un
ghiului A...“ dar ei, cine 
poate sti ce e în sufletul fie
căruia. ce frămîntări pe care 
adolescenții niciodată nu le 
dau în vileag. Preferind să 
pară veseli, „șmecheri** „ăștia 

se prind si te iau de papagal**. 
Nu știu de ce îmi vine în 
minte un concert de chitară 
clasică al colegului meu Alin 
Economu. miinile lui subțiri 
tremuri nd deasupra corzilor. 
Aici nu-i loc de metafore, 
vreau să fiu cît mai clar, să 
cuprind totul cu gindul ăsta, 
să-i prind De toti in el ca-n- 
tr-o fotografie — si nu pot 
(A venit mama, trece si se 
uită, iar scrii în loc să înveți, 
încă un pic mamă, citeva 
rinduri, n-am mai putut, tre
buia). Citeva rinduri despre 
frumoșii adolescenți care 
sîntem. citeva rinduri pentru o 
adolescență întreagă rămasă 
undeva în fiecare dintre noi, 
pentru el. pentru el si pentru 
ea — foștii mei colegi, n-am 
să merg la munte, vreau să-i 
păstrez asa în inimă într-o zi 
obișnuită de scoală. Suit sigur 
că mă vor ierta, că. mă vor în
țelege. încet-încet. povestea 
noastră a început să se în
depărteze de noi. ca un zmeu 
de hirtie căruia vîntul i-a 
rupt sfoara și vor începe 
altele, dar niciodată împre
ună. Niciodată.

MARIUS STOIAN
Clasa a XII-a, Liceul Indut- 

trial nr. 13, București
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ȘTIINȚĂ • TEHNICĂ • PRODUCȚIE
O atmosferă de vacanță pă

rea să învăluie parcul toropit 
de lumină și liniște, conturul 
alb al clădirii dar, odată ce 
i-ai trecut pragul, ți se refuză 
spontan orice nostalgie estivală 
căci la C.C.S.LT.R.O.A. Brașov 
(Centrul de Cercetare Științifi
că și Inginerie Tehnologică pen
tru Rulmenți șl Organe de A- 
samblare) este un climat trepi
dant și dinamic care s-a stator
nicit încă de-acum 15 ani cînd 
a luat ființă această un tate.

Zilele trecute a avut Ioc aici 
o sesiune de comunicări tehni- 
co-științifice care a adus un 
omagiu împlinirii a 40 de ani 
de existență a industriei de 
rulmenți în România, de la fa
bricarea primilor rulmenți la 
Brașov, reunind peste 300 de 
participanți din toată țara 
(București. Iași. Timișoara, 
Cluj-Napoca. Alexandria. Plo
iești, Tîrgoviște, Slatina, Su
ceava etc.); in cadrul celor 
două secțiuni „Rulmenți — 
concepție și testare" și „Teh
nologie și materiale specifi- 
ce“ au fost prezentate 100 de 
lucrări care aU pus încă o 
dată în valoare amploarea miș
cării cie creație tehnico-științifi- 
că atît de necesară rezolvării 
optime a diverselor probleme 
ridicate de procesul de pro
ducție.

Sigur că nu este pentru pri
ma oară cînd C.C.S.LT.R.O.A.

Cele trei condiții ale reușitei:
mai întîi — muncă, pe urmă —

muncă, apoi — tot muncă!
(Urmare din pag. 1)

mari decit în ’84, iar la export 
vom atinge milionul de dolari. 
Ce să vă mai spun ? De un an 
ne autofinanțăm, asta înseam
nă că nu mai folosim nici un 
fel de credit bancar. Economiile 
de materie primă și energie sînt 
în continuă creștere, în condi
țiile in care cresc vertiginos 
ritmul producției și numărul 
utilajelor. Asta e. Muncă și iar 
muncă. Am reușit să învingem 
bariera văicărelilor și am învă
țat să facem calitate și efici
ență.

— Dar de unde ați venit la 
această întreprindere ? — mai 
Încerc să aflu amănunte.

— Nu prea de departe. Am 
fost inginer-șef, cîteva „case" 
mai încolo, la întreprinderea de 
Scule și Elemente Hidraulice. Și 
directorul comercial, aici de 
față, tot de acolo vine, și încă 
vreo cîțiva oameni cu care am 
pornit ,,tare“ atunci cînd a fost 
vorba să punem lucrurile în fă
gașul normal aici, la vase emai
late.

Acum înțeleg mult mai multe. 
Tot cu șapte ani în urmă în- 
tîlneam la I.S.E.H. o echipă de 
tineri extraordinari (printre care 
și inginerul Dumitru Dogaru, 
pe atunci membru în comitetul 
U.T.C. pe întreprindere), a că
ror imaginație creatoare nu cu
noștea odihnă și pe al căror 
efort se sprijinea o bună parte 
din succesele întreprinderii. în

găzduiește astfel de manifes
tări. unitatea avînd și perma
nente colaborări și contracte cu 
alte unități de același profil, cu 
universitățile din Iași, Cluj-Na- 
poca. Brașov. Făcînd parte d n 
C.I.R.O.A. (Centrala Industrială 
de Rulmenți și Organe de A- 
samblare) pentru care execută 
proiecte de produse, tehnologii, 
mașini-unelte, aparate de mă

CERCETĂRI. INOVAȚII SI NU NUMAI
sură și control, standuri de ve
rificare etc.. în afară de acti
vitatea de asimilare de produ
se noi (peste 600 de t:puri de 
rulmenți pe an), C.C.S.LT.R.O.A. 
a fost proiectantul, coordonato
rul și a acordat asistență tehni
că pentru realizarea completă 
a celor două obiective noi, în
treprinderile de rulmenți de la 
Suceava și de la Slatina.

Stînd de vorbă cu inginera 
Vasu Violeta Mariana. pre
ședinte al consiliului științific, 
despre modul în care s-a ac
ționat pentru implementarea 
sistemului de asigurare a cali
tății în toate domeniile, sistem 
impus de specificul activității, 

cetul cu încetul „secretele4* ies 
la iveală. S-a analizat „bucă
țică cu bucățică o situație care 
nu era nemaipomenit de bună4' 
(zice, directorul Dicusearâ), ș-au 
tradus în faptă cu exactitate 
niște noțiuni care pînă atunci 
erau destul de vagi ; autocon- 
ducere, autofinanțare, autoges- 
tiune. S-a trecut la creșterea 
competenței profesionale care 
lăsa mult de dorit. De-o pildă, 
în depozitul întreprinderii exis
tau la începutul anilor ’80 destui 
coloranți, numai că fiecare cu
loare cerea o tehnică diferen
țiată și era mult mai simplu să 
faci la infinit același lucru, 
adică să dai cu smalț verde- 
murdar obținut din turnarea 
laolaltă a celorlalte culori care 
ar fi putut să dea „bătăi de 
cap“ amatorilor de lacrimi de 
crocodil pe care avusesem nai
vitatea să-i și compătimesc.

în acest moment, întreprin
derea produce 100 de tipodimen- 
siuni, presele funcționează („De 
la prese mi se trage numirea 
ca director — își amintește in
ginerul Dicuseară — am tot re
parat la prese pînă am rămas 
de tot aici, dar acum am spe
cialiști de nădejde, uitați, ingi
nerul electronist Gabriel Ene a 
venit ca stagiar și a asimilat 
toate piesele necesare, său sub- 
inginerul Virgil Stoican, șeful 
compartimentului mecano-ener- 
getic, un băiat de toată isprava, 
sau inginerii Sava și Mănăilă, 
care au reușit să asimileze o 

am aflat că din cei aproxima
tiv 300 de angajați. 30 la sută 
sînt tineri ingineri și cercetă
tori în primii 3 ani de activita
te, eu contribuții deosebite in 
elaborarea noilor tehnologii, a 
optim’zării constructive. Veniți 
de pe băncile universităților cu 
cunoștințe noi de tehnică de 
calcul, aceștia au realizat multe 
cercetări de optimizare a con

strucției și proiectării rulmen
ților asistate de calculator pri
vind creșterea durabilității și 
fiabilității rulmenților, lubrifie- 
rea. materialele utilizate în con
struirea lor. standurile de în
cercare la temperaturi scăzute, 
turații ridicate, la diferite nive
le de vibrații etc. Pe lingă fl
ees te noi tehnici și modele des
tinate modernizării performan
țelor calitative ale rulmenților, 
trebuie menționate și tehnologi
ile noi elaborate pentru reali
zarea unor rulmenți din țevi și 
nu din. bare, tehnologii care, o- 
dată aplicate, ar atrage după 
sine substanțiale economii de 
materie primă.

serie de emailuri pretențioase-'4), 
s-a înființat o clasă de emaila- 
tori la liceul industrial. fapt 
care a dus la ridicarea nivelului 
de pregătire, dar și la formarea 
bunului gust, al sensibilității la 
frumos și, ceea ce este foarte 
important, a avut loc o radicală 
schimbare de. optică, nu numai 
la nivelul conducerii, ci la ni
velul întregului colectiv de oa
meni ai muncii. '

După ce închid carnetul de 
reporter și îl ascund împreună 
cu pixul în geantă, atmosfera 
se decontractă de tot și, în 
sfîrșit, primesc cheia miracolu
lui : „Astăzi, cînd totul se 
înnoiește — zice dir’ectorul Lu
cian Jan Dicuseară — trebuie 
să ne fie foarte clar fiecăruia 
că orice noutate înseamnă o 
sarcină în plus. Totul e să nu 
te sperii că n-ai să faci față; 
sigur, reculul e firesc, chestiu
nea e cît de repede te redre
sezi! Nimic nu merge de la sine. 
Legile generoase ale țării noas
tre prevăd ca un om care mun
cește slab să nu fie înlăturat 
din colectiv, ci să fie adus la 
nivelul celorlalți. Astă facem și 
noi. Și sîntem bucuroși că ma
joritatea oamenilor muncii de 
la noi au înțeles că dacă statul 
îți asigură un loc de muncă, 
tu trebuie să-1 respecți mun
cind pur și simplu, dar mun
cind cu adevărat !“

GABRIELA HUREZEAN

Cum reușesc tinerii cercetă
tori să aibă asemenea rezultate 
deosebite ?

„Simplu, ne răspunde cerce
tătorul științific inginer Dră- 
ghici loan, secretar al organiza
ției U.T.C. din unitate, trebuie 
doar să reușești să echilibrezi 
disciplina pe care ți-o impune 
un studiu continuu cu Lberta- 
tea pe care ți-o oferă imagina
ția și fantezia. Mai există apoi 
un extraordinar spirit de echi
pă. chiar dacă fiecare ne-gm 
orientat spre domenii diferite, 
toți avem preocupări comune 

men’te să asigure nu numai 
performanțe ridicate produselor 
noastre, dar și realizarea lor cu 
consumuri materiale și energeti
ce cîț mai mici posibil. De 
exemplu. încă din perioada de 
stagiatură am lucrat împreună 
cu colegii mei, ing. Mitu Carmen 
și Rogozea Ion. lâ tehnici de 
calcul și proiectare asistată de 
calculator pentru produse des
tinate aeronauticii și centralelor 
nuclearo-electrice. Inginerul 
Victor Hoffman, care a și obți
nut anul trecut premiul I la 
concursul «Tehnic 2000» de la Ti
mișoara are de asemenea reali
zări privind unele probleme pri

Geografie
(Urmare din pag. 1)

pezire a apelor care ne-au 
purtat. In raporturile cu na
tura am devenit mai plini 
de rațiune. N-o mai învin
gem, cu acel triumfalism 
pueril, n-o mai stăpinim cu 
acel simț de proprietar risi
pitor, ci încercăm să o trans
formăm, fără să-i desfiin
țăm formele esențiale dC ma
nifestare. Iar acolo unde se 
poate, s-o lăsăm în apele ei. 
Am ajuns să descoperim că, 
păstrind natura. îmbogățim 
lucrarea firii omenești. In- 
drepiindu-fie spre industriile 
rafinate, nepoluante, nu iul- 
burăm ecosistemele. Iar a- 
ceasta, in condițiile in care 
eficiența muncii noastre e 
din ce în ce măi ridicată. 
Practicind o agricultură mai 
lațională avem putința de a 
transmite tinerilor de mîine 
un pămint mai sănătos. „Cine 
va avea in viitor pădure va 
avea aur14 —- un adevăr dictat 
nu doar de ingerințe econo
mice, căci Valoarea lui fie 
destăinuie intr-o sferă mult 
mai largă de idei și senti
mente. E vorba de natura Pa
triei, deci de un acut simț 
patriotic. Naturii ei trebuie 
ocrotită, fiece fir de iarbă, 
copac, pasăre, pîrîu cristalin 
de munte fac și ele parte din 
marea avuție națională a 
Țării. Iar toate intervențiile 
noastre asupra acestor ele
mente ale avuției naționale 
trebuie făcute cu o maximă 
răspundere. Odată desființate, 
ele surpă ceva în sufletul 
omului, îl îndepărtează puțin 
cîte puțin de propria sa na
tură. De aceea mi se pare e- 
moționantă, lăudabilă făpta 
miilor de tineri pe care îi în- 

oritare, dovadă fiind chiar una 
dintre lucrările sale prezentate 
la sesiunea de comunicări tehni- 
co-științifice : «Studiu teoretic 
și experimental privind posibi
litățile de recuperare și revalo- 
rif’care a deșeurilor din oțel de 
rulmenți», ca și ing'nerii Mihai 
Niță și Watzatka Gabor care au 
realizat numferbase investigații 
în diagnosticarea asistată de 
calculator a diferiților parame
tri tehnologici.

în perspectivă, acum se lu
crează pentru crearea unui la
borator mixt de încercări dina
mice în colaborare cu Univer
sitatea Brașov, iar pentru pro
blemele de aplicare a elementu
lui chimic în studiul rulmenți
lor, colaborarea se realizează cu 
Universitatea Iași.

în plus, trebuie să menționăm 
faptul că pentru ridicarea nive
lului de cunoștințe ale tinerilor 
tehnicieni și desenatori din cen
trul de proiectare s-a organizat 
un curs de perfecționare pen
tru familiarizarea acestora cu 
tehnica de calcul, deoarece vor 
fi introduse cel puțin 20 de cal
culatoare în viitorul apropiat41.

Auzind cu cită convingere și 
dezinvoltură ne vorbește acest 
tînăr cercetător care n-a împli
nit încă vîrsta de 30 de ani, 
despre propriile realizări și ale 
colegilor lui, ne dăm seama că 
el reprezintă un adevărat eta
lon' al stării de spirit, al clima
tului în care muncesc și trăiesc 
cei de la C.C.S.LT.R.O.A.

CARMEN MA1ER

lăuntrica
tilnești adeseori Ia refacerea 
pădurilor și a pămintului, la 
îngrijirea zonelor verzi din 
perimetrul orașelor noastre. 
De la un vechi prieten, in
ginerul Mihai Filat, azi șeful 
Inspectoratului Silvic Jude
țean Tulcea aflu că în acest 
cincinal pădurea Dobrogei de 
nord va spori cu încă șase 
mii de hectare. Un rol de 
seamă în creșterea și între
ținerea ei o au tinerii, elevi 
din școlile comunale, munci
tori din Tulcea, Macin, Isac- 
cea și Babndag, muncitori a* 
gricoli. în municipiul Onești 
am văzut unul dintre cele mai 
bine întreținute parcuri de 
agrement. El se află in grija 
comitetului municipal al 
U.T.C. Mii de tineri am întil- 
nit, în decursul ultimilor ani, 
pe șantierele locale și națio
nale de îmbunătățiri funciare. 
Am cunoscut, de asemenea, 
numeroși tineri antrenați în 
realizarea și îmbunătățirea 
unor instalații de captare și 
recuperare a reziduurilor in
dustriale. Toți aceștia, fie că 
aveau său nu aveau o viziune 
largă asupra mediului încon
jurător, lucrau de fapt pen
tru ocrotirea acestui mediu. 
Dincolo de consecințele eco
nomice ale faptei lor, ei se 
înscriau și se înscriu în acel 
uriaș, tulburător dialog Om- 
Biosferă. Pașnica lor lucrare 
nu mai are nimic din vag-be- 
licosul „Să învingem natu
ra !“. Transformarea rațio
nală a acestei naturi e con
sonantă cu propria noastră 
transformare. Lucrînd astfel 
asupra geografiei românești 
ei lucrează, de fapt, în geo
grafia lăuntrică a propriilor 
lor ființe.

PAVEL PERFIL

Afirmați in Festivalul național
■* at

„Cintarea României1

Cintecul, ca bucurie de a trăi
„Unde-i doina mâi duioasă / 

Unde-i hora mai frumoasă / 
Unde cîntă ciocîrlia / Acolo îi 
România4- — sini cuvintele cin- 
tecului prin care a preferat să 
deschidă discuția tînara noastră 
interlocutoare Mioara Iftene, 
o fătucă subțirică, delicată de la 
care nu te așteptai să auzi o voce 
atit de plină, cu rezonanțe puter
nice. Dintr-un început ea își de
clara identitatea : născută pe 
meleaguri vasluiene, este ro
mâncă cu sufletul, cu mintea și 
cu tot ceea ce poate dovedi că 
este fiica acestui neam minunat. 
„Poate să vă fi părut curios că 
nu am început, să vă povestesc 
despre mine cîți ani am, unde 
muncesc, cine sînt. Ceea ce vă 
pot spune cu toată convingerea 
mea — și acest lucru doresc sâ-I 
dezvălui și colegilor mei de ge
nerație — este faptul că viața 
mea e cîntecul popular. îl simt 
mai aproape de suflet cind îi 
spun în felul ăsta decit dacă aș 
zice simplu : muzica populară. 
Este adevărat, am rămas cu ex
presia asta și de la moșu-meu, 
Costică Lăzăreanu și de la buni
ca mea. Elena Iancu, acum oa
meni care au peste optzeci de 
ani și care cîntă de parcă ar avea 
optsprezece. De la ei am îndră
git să doinesc, să cint haiiduceș- 
te, așa cum îmi descriau ei viața 
haiducilor de-odinioară. să zic 
doinele ciobănești cu dorul, 
aleanul baciului plecat de-acasă 
cu turmele la pășunat. Nu este 
ușor să le zici dacă nu simți, 
dacă nu ai trăit clipele de basm 
din povestirile oamenilor care 
la șezători sau clăci ne înfă
țișau lucruri adevărate, de mult 
apuse, dar care pentru cei ti
neri păreau fapte întîmplate în 
cărțile de povești pe care le ci
team. M-ați întrebat ce înțeleg 
eu prin muzica populară, ce simt 
cînd melodia curge lin sau săltă
reț ca la hore și sîrbe. E greu 
să explic în cuvinte, dar am să 
încerc, poate și cu ajutorul cîn- 
tului. Am nouăsprezece ani și 
sînt absolventă a zece clase. Da
rul vorbirii mele mi-1 redau 
mult mai ușor în cîntec : bucu
ria de a trăi, dragostea de oa
meni. de locurile unde m-am 
născut, muzica mi-a pătruns în 
suflet și nu mă pot despărți de 
ea. versurile acestui cîntec 
(„Cîntec de viață nouă"), cel mai 
drag mie. fiind un argument 
puternic pentru cele ce-am spus : 
„Zboară, zboară ciocîrlie / Să 
te-nalți să zbori ca vîntul / Să 
cutreieri tot pămîntul / Și să 
spui la lumea toată / Că mi-i 
țara minunată".

Cînd vorbește despre cintecul 
al cărui vers înaripat îl poartă 
spre tăriile cerului cu dor și pa
siune, cînd „zice" doinele, cinte- 
cele haiducești, cele de dragos
te și voie bună, cele care vor
besc despre traiul nou și fericit 
al românilor, timiditatea Mioarei 
dispare ca prin farmec. Devine 
convingătoare și te cucerește 
prin vorba dulce a graiului mol
dovenesc. Născută prin părțile 
Soleștiului din județul Vaslui, 
într-un sat unde tradiția a fost 
și este dusă mai departe de cei 

vîrstnici făcind „ucenicia" tine
rilor în ale doinitului. Mioara a 
început să cinte. într-un fel 
spus să se afirme, pe la nouă 
ani. Pentru că. așa cum ne măr
turisea, confruntarea cu oamenii 
din sat a fost una dintre cele mai 
grele, dar si hotărâtoare. „Fru
mos doinește a lu’Iftene!" spu
neau sătenii și ochii i s-au în
rourat de lacrimile bucuriei; 
Deci nu-i făcuse de rîs pe-ai ei 
mai ales, gindea ea, pe tată-său. 
Neculai Iftene. Era o taină a 
sufletului ei de copil : știa că pe

la doi ani își pierduse tatăl ce-i 
dăduse viață. Pentru tatăl ei 
de-acum are un deosebit respect 
și multă dragoste : a crescut-o, 
a educat-o și a ajutat-o să se 
ridice drept, să trăiască cu 
fruntea sus în lume și îi este cu 
adevărat tată pentru tot ceea 
ce a făcut pentru ea. își iubește 
deopotrivă și mama, cei trei 
frați Dănuț, Dorel, Adrian, dar 
cea mai dragă este Viorica, ele
vă în clasa a patra, poate și 
pentru că atunci cînd doinesc 
ele răsună casa și satul. Vorbeș
te încet, aproape șoptit, sfioasă 
despre cele cîteva amănunte din 
viața ei. Atunci cînd ne-a cîntat, 
ca să ne convingă de pasiunea 
ei și mai ales că așa putea ea să 
se explice pe sine mai bine, 
parcă în versurile cîntecelor vi

brau toate simțămintele ei, toate 
acele cîteva simple cu
vinte ce ni le spusese despre 
familia ei. Așa vă fi cîntat desi
gur și la serbările și concursu
rile organizate in comună, la cela 
interjudețene și din cadrul Fes
tivalului național „Cintarea 
României". Cînd la Tîrgu-Jiu a 
primit diplomă, printre lacrimile 
de bucurie deslușea : „Se acordă 
premiul pentru popularitate to
vărășii Iftene Mioara, județul 
Vaslui, la festivalul interjude- 
țean de muzică populară ..Pri
măvara culturală gorjeană", 
desfășurat între 3—$ mai 1989". 
Era o consacrare. Se impusese 
printre numeroșii participant! și 
participante veniți din toate 
colțurile țării. Emoțiile care o 
stăpîniaeră pe tot parcursul con
cursului nu-i mai permiteau 
să-și amintească decit de faptul 
că juriul solicitase să mai cinte 
în afara probei de concurs. 
Atunci, pe loc nu și-a dat sea
ma ce se întîmplă. A priceput 
că vocea și cîntecele ei ferme- 
caseră publicul ce fremăta ca 
marea, așa cum o văzuse ea la 
Constanța.

..De ce iubești atît de mult 
cîntecul, Mioara ?“ „E sufletul 
meu ! răspunde simplu. Moșu- 
meu cîntă la fluier ; în sat la 
șezători, fetele, feciorii, cei mai 
bătrîni doinesc, și de la ei toți 
am învățat să simt acest suflet 
al neamului meu : iubitor de 
frumos și dreptate. Port straiele 
bunilor mei cu mîndrie — catrin- 
ța, bundița, bîrneața (brîul care 
încinge mijlocul fetelor), poa
lele peste care ș.e pune catrința, 
cămașa încrețită la gît și prinsă 
cu doi cănăfiori, toate în culorile 
predominant negru și roșu, (mai 
ve2i și cîte o „picătură" de ver
de. gri și albastru), florile cîm- 
pului și păsările cerului. în pă
rul fetelor ai să vezi flori prin
se în cozile groase ce se împle
tesc într-o cunună bogată dea
supra capului. La noi în sat fe
tele și azi mai poartă cioareci 
(adică ciorapi) din lînă țigaie 
și opinci legate cu nojițe, înfășu
rate de trei ori pe picior. Am 
descris foarte sumar portul 
nostru din sat, dar cred că multi 
dintre tinerii cititori ai ziarului 
nostru au văzut ce minunat este 
urmărind emisiunile de la tele
vizor sau călătorind pe plaiurile 
îneîntătoare ale Moldovei. Do
rința mea arzătoare este să învăț 
să cînt așa cum sună cîntările ce 
le .«culeg" de la mine din sat 
sau din împrejurimi, deci cu 
multă autenticitate și fără nici 
un fel de așa, cum se spune, po
luare a folclorului nostru. Așa 
voi reuși să dau expresie vieții 
noi si fericite pe care o trăim, 
să păstrez și să duo mai departe 
elementele din vechiul folclor, 
nestemate ce au strălucit si stră
lucesc peste veacuri datorită 
oamenilor, dorinței lor de a păs
tra ce e mai frumos pe lume. 
Cîntecul îi face pe oameni mai 
buni, mai frumoși, mai iubitori ; 
prin cîntec ei își exprimă bucu
ria de a trăi".

FLORENȚA 
MARDALE-TALMACIU

Să discutăm despre tinerețe, educație, răspunderi
Vă readucem in atenție o 

problemă de mare importanță 
și actualitate, care a mai făcut 
oDiectul dezbaterii în paginile 
ziarului nostru : atitudinea față 
de avutul obștesc, grija pentru 
sporirea, gospodărirea și apă
rarea lui, responsabilitățile ce 
revin oamenilor muncii în tri
pla lor calitate de proprietari, 
producători și beneficiari, din 
care decurge o a patra, aceea 
de apărători ai avutului ob
ștesc. In actuala etapă de dez
voltare a patriei noastre, cind 
dispunem în toate domeniile de o 
puternică bază tehnico-mate- 
rială, grija față de ca, de folo* 
sirea ei cu maximă eficiență, 
apărarea față de orice atitudine 
care i-ar putea cauza un cit de 
mic prejudiciu sînt o îndatorire 
patriotică, de mare importanță, 
a fiecărui cetățean. Trebuie să 
spunem deschis că nu întotdea
una și peste tot acest lucru a 
fost bine înțeles, că mai sînt 
unii care cred că averea obștii 
este averea nimănui, că o pot 
deteriora, sau se pot înfrupta 
din ea fără să dea la nimeni 
socoteală. Expresia „nU-i lucrul 
meu, ce-mi pasă mie de el" își 
mai face, din păcate. loc în 
unele conștiințe. Mai întîlnim. 
este drept, exemplele sînt din 
ce în ce mai puține, dar totuși 
ele există și trebuie eradicate, 
atitudini iresponsabile față de 
avutul obștesc, chiar din partea 
conducerii unor unități econo
mice. cărora și prin lege le re
vin sarcini exprese în direcția 
apărării averii obștii. Mai exis
tă atitudini de prejudiciere îm
potriva cărora nu se iau mă
suri ferme de eradicare, favo- 
rizîndu-se astfel perpetuarea 
lor. Revenim asupra acestui su
biect pentru că este inadmisibil 
ca din neglijența sau indolenta 
unuia să fim păgubiți ou totil. 
Am ales de astă dată pentru 
ancheta noastră pe tema grijii 
față de avutul obștesc muni
cipiul Buzău, propunîndu-ne să 
surprindem trei aspecte în le
gătură cu tema pronusă : felul 
în care sînt gospodărite mate
riile prime șl produsele finite, 
felul în care slnt numiți ges
tionarii, cei care au în grijă 
averea obștii, dacă ei cores
pund acestei funcții de măre 
răspundere și felul în care îfii 
fac datoria controlorii de poar
tă si paznicii, cei care. prin 
natura îndatoririlor de serviciu 
«înt obligați să vegheze la in
tegritatea avutului obștesc-.

100 DE ANI GARANTE

Primul popas îl facem la în
treprinderea de Materiale de 
Construcție din Buzău, o veri
tabilă fabrică de case. Panou
rile din beton, fațadele de clă
diri cu ușile $i ferestrele gata 

montate, cu ornamentele exte
rioare deja aplicate, pereții in
teriori ce așteaptă să ia drumul 
șantierelor de construcții stau 
într-o ordine desăvîrșită. Con
strucția unui bloc începe de 
aici, unde se plămădesc ele
mentele lui constitutive, iar de 
calitatea lor depinde calitatea 
clădirii. în incinta unității, or
dine și curățenie desăvîrșite. Te 
aștepți ca într-un astfel de loc, 
unde se lucrează cu ciment, ni
sip. pietriș și alte asemenea 
materiale de construcție, cură
țenia să lase de dorit. Nu este 
așa. însoțitor ne este electri
cianul Valentin Postelnicu. se
cretarul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, care ne spune : 
„Curățenia noi am făcut-o o 
singură dată, atunci cînd în
treprinderea noastră a început

EXCEPȚII PĂGUBITOARE 
PENTRU CONFIRMAREA REGULII

să producă. De atunci nu lacem 
altceva decît să o întreținem, 
chiar și de mai multe ori pe zi 
atunci cînd este nevoie. Intr-o 
unitate cu specificul nostru, 
dezordinea și neglijența odată 
instalate, urmările lor sînt greu 
de înlăturat. Vă închipuiți ce 
s-ar întîmplă dacă, un sac plin 
cu ciment căzut pe jos nu ar fi 
adunat imediat și peste el ar 
da o ploaie. Ne-ar trebui după 
aceea un picamăr să putem 
face curățenie". Mergem in 
depozitele de produse finite. 
Aliniate pe sortimente, formele 
din beton așteaptă să fie în
cărcate în trailere sau in va
goane. Deteriorarea lor este 
exclusă. „Trebuie ca și aici, in 
depozit, să domnească ordine 
desăvîrșită. Avem zeci de re
pere, solicitate fiecare de alt 
beneficiar. Dacă nu ar fi depo
zitate corespunzător, în afara 
riscului deteriorării ar mai 
exista și un altul. Expedierea 
unui profil la un alt beneficiar 
decît cel care l-a cerut. Deci, 
o cheltuială în plus, un drum 
în plus care costă și el bani". 
Observăm o echipă de tineri 
care adună și depun într-un 
container special amenajat 
resturile de metal rămase din 
procesul de producție. „Recu
perăm toate materialele ce ne 
rămîn și le reintroducem în 
procesul de fabricație. Nu nu
mai metalul care, după cum 

știți, este foarte scump și defi
citar, dar și praful de ‘ ciment, 
nisipul fete., pe care le folosim 
la producerea de profile mai 
mici și nu atit de pretențioase, 
cum ar fi dalele pentru pa
vaje. Tehnologiile sînt simple 
și au fost elaborate de către 
noi, aici. în unitate". Așadar, 
din fabricarea unei case, prin 
grija oamenilor muncii de la 
întreprinderea de Materiale de 
Construcție din Buzău nu se 
pierde nimic, „resturile" de
vin, prin recuperarea lor inte
grală, materii prime pentru 
alte produse care sînt foarte 
solicitate de beneficiari. Ace
eași ordine și curățenie întîl
nim și în depozitele de mate
riale, curățenie, subliniem. în 
ciuda faptului că aici se ma
nipulează zilnic zeci de tone de 

ciment și nisip. Aflăm că pe
riodic se fac inventare, că tu
turor gestionarilor li se face 
un control preventiv sistematic 
asupra felului cum gospodăresc 
bunurile pe care le au în grijă, 
pentru a înlătura eventualele 
pagube produse din neglijență 
sau reavoință. Mergem la ram
pa de încărcare. Și aici grijă 
deosebită în manipularea pa
nourilor și a tuburilor din be
ton. „Aici este încă un «punct 
fierbinte» al activității noastre. 
Dacă produsele se deteriorează 
13 încărcare și nu mai cores
pund calitativ, înseamnă că 
munca noastră a fost făcută în 
zadar, că materialele și energia 
au fost cheltuite degeaba. Mai 
ales că în cazul produselor 
noastre o recondiționare este 
destul de dificilă și costisitoare. 
Unii dintre beneficiari se află 
la sute de kilometri distantă, 
iar noi, aici, trebuie să luăm 
toate măsurile ca produsele 
destinate lor să călătorească în 
bune condiții. Un bloc este 
garantat pentru 100 de ani. iar 
acest secol de viață al betonu
lui turnat în forme începe la 
noi".

NORI DE PRIMĂVARA

Nu aceeași grijă, aceeași ati
tudine responsabilă față de 
avutul obștesc le manifestă însă 
conducerea Cooperativei de 
Producere, Achiziții și Desface

re a Mărfurilor din comuna 
Luciu, județul Buzău. Neglijeh- 
ța, lipsa de răspundere se con
cretizează în pagube însemnate 
care, așa cum veți vedea, ar fi 
putut foarte simplu.și ușor să fie 
prevenite, dacă membrii condu
cerii și-ar fi îndeplinit îndato
ririle ce le revin prin Legea 
15/1970 și Decretul 477. în urma 
unor controale efectuate de or
ganele, de specialitate, doi gestio
nari din cadrul acestei unități. 
Ștefan Vodarici și Ștefan Mușat, 
sînt depistați cu lipsă in gestiu
ne de 29 000 lei, și, respectiv, 
23 000 lei. Cum a fost posibil ? 
Datorită lipsei de răspundere, 
neefectuării unor controale pre
ventive. In plus, atunci cînd, 
totuși, unul dintre gestionari a 
fost, cu cîtăva vreme în urmă, 
găsit câ necorespunzător pen

tru această funcție, nu s-a luat 
nici un fel de măsură cu el, 
sau cel mult i s-a făcut prie
tenește cu degetul : „Vezi ce 
iaci !“ Iată un exemplu. Ștefan 
Vodarici a mai fost descoperit 
cu lipsă în gestiune, 6 563 lei la 
mărfuri și 2 600 lei la ambalaje. 
Pentru aceste abateri, conduce
rea întreprinderii ii dă un... 
avertisment. Incredibil aproape 
și, totuși, așa stau lucrurile. In 
plus, decizia prin care acesta 
este sancționat cu pomenitul 
avertisment vine să ne . lămu
rească asupra „intransigenței" 
conducerii : dacă gestionarul va 
mai consuma băuturi alcoolice 
în timpul programului, i se va 
desface contractul de muncă. 
Deci, un gestionar este găsit cu 
lipsă în averea pe care o are 
in grijă, este cunoscut și faptul 
că acesta consumă frecvent bău
turi alcoolice, dar singura măsu
ra care se ia cu el este aceea 
de a i se da un avertisment. In
dulgență greu de înțeles. Neapli- 
carea unei sancțiuni pe măsura 
vinei, ați văzut unde a dus. 
Paguba în avutul obștesc s-a 
mărit considerabil. O presupu
nere vine întrucîtva să-1 absolve 
de vină pe Vodarici. „Este po
sibil ca, aflat în stare de ebrie
tate, gestionarul Să se fi înșelat 
sau să fi fost înșelat cu bună 
știință la recepționarea mărfii 
sau la vînzarea acesteia, nu nea
părat să fi furat, și de aici să 

provină lipsa din gestiune". 
Este posibil, spunem și noi, dar 
paguba rămîne pagubă, ea s-a 
produs și cineva trebuie să plă
tească. Cu atît mai mult cu cît. 
repetăm, dacă fiecare și-ar fi 
făcut datoria, așa cum prevede 
legea, iar conducerea C.P.A.D.M. 
Luciu nu ar fi dat dovadă de 
iresponsabilitate, de lipsă de 
răspundere față de cum este 
gospodărită averea obștii, nu s-ar 
fi ajuns aici. Și încă o dovadă 
a delăsării. Din septembrie 1988 
magazinele ce au fost „gospo
dărite" de cei doi foști gestio
nari stau închise, iar în spatele 
ușilor zăvorite mărfurile în ne- 
orînduiala zac supuse degradării. 
Aceste pagube cine le nlătește ? 
Or, conducerea C.P.A.D.M.-Lu
ciu, friptă o dată cu ciorbă, su
flă și în iaurt, căutînd de atita 
vreme gestionari corespunză
tori ! Poate-i găsește totuși mai 
repede, dacă alte măsuri pentru 

protejarea mărfurilor din cele 
două magazine nu se iau.

Și încă un exemplu de lipsă 
de răspundere în numirea per
sonalului în funcția de gestio
nar. De această dată este vorba 
de întreprinderea „Textila" 
din Buzău, mai .precis de gestio
nara Maria Mercuria Martinescu. 
Ea îndeplinea și funcția de ca
sier plătitor. Intr-una din zile 
a fost depistată de Către orga
nele de miliție însușindu-și suma 
de 10 560 lei, bani din retribu
țiile oamenilor muncii. A fost 
trimisă în judecată pentru să- 
vîrșirea infracțiunii de delapi
dare. Și tot în unități de indus
trie ușoară din județul Buzău, 
organele de specialitate au de
pistat, pe de o parte, plusuri în 
gestiuni. în valoare totală de 
12 700 lei, iar în alte gesfiuni, 
miriusuri însumînd 40 834 lei. Ce 
înseamnă asta ? Din nou lipsă 
de răspundere în numirea celor 
care gestionează averea noastră, 
a tuturor.

NUMAI PAZA BUNA TRECE 
PRIMEJDIA REA

Verificarea activității pazni
cilor și controlorilor de poartă, 
a felului în care aceștia își în
deplinesc obligațiile de serviciu, 
este o sarcină, și nu una dintre 
cele mai neînsemnate, ce revine 
tot conducerilor unităților eco
nomice. Anul trecut, în Buzău, 

la 5 paznici li s-a retras autori
zația, pentru nerespectatea în
datoririlor ce le revin. In noap
tea de 3d spre 31 martie, am 
însoțit organele de miliție in
tr-un raid prin cîteva unități 
economice din municipiu, urmă
rind felul în care controlorii de 
poartă și paznicii își îndeplinesc 
atribuțiile. Marea majoritate a 
celor controlați se aflau la postu
ri, în ținuta regulamentară, ve
ghind asupra integrității bunuri
lor încredințate spre pază. Este 
cazul controlorilor de poartă 
Aurelia Ștefan (ora 1,20) la În
treprinderea de Tricotaje, Euge
nia Relmeș (ora 1,30) la Filatura 
de Lînă Pieptănată, Constantin 
Micu (ora 1,33) la Fabrica de 
Bere, Doru Dumitru (ora 1,45) 
la Fabrica de Pîine Buzău Nord, 
Constantin Știrbu (ora 1,50) la 
întreprindera de Prelucrare a 
Maselor Plastice și exemplele ar 
putea continua. O singură ex
cepție în această noapte. Ora 
2,03. In ghereta de la intrarea 
întreprinderii „Metalurgica" 
Buzău este întuneric beznă. Ne 
apropiem fără zgomot și ne du
mirim imediat, privind pe geam, 
că întunericul ocrotea somnul 
dulce al paznicului Ion Constan- 
tinescu. Intrăm. Se dezmeticește 
cu greu și schițează un zimbet 
vinovat : „Nu dormeam, stăteam 
și eu așa cu capul pe masă". 
Dinspre hala din apropiere, vine 
zgomotul muncii. Cîteva flăcări 
de la aparatele de sudură lumi
nează aerul nopții. Oamenii de 
acolo nu stau „așa, cu capul pe 
masă". Muncesc, fiind convinși 
că bunurile pe care le produc 
sînt apărate de către controlorul 
de poartă Ion Constantinescu.

Să mai adăugăm aici două 
exemple care, dacă nu ar pre
zenta pericol social, ne-ar putea 
stîrni hazul. Paznicul Ivan Do- 
brică este surprins furînd chiar 
din averea pe care o avea în 
pază la Fabrica de Ulei Bu2ău. 
I se face un referat (nr. 174 din 
21.X.1988) prin care este sancțio
nat cu... avertisment (vedeți că 
moda avertismentelor pentru 
fapte grave nu se poartă numai 
la C.P.A.D.M.-Luciu) și, fapt 
deosebit de grav, conducerea în
treprinderii îl menține în func
ție. Lup, paznic la oi. cu acte în 
regulă. Al doilea exemplu. Con
trolorul de poartă Chiriță Pă- 
trașcu își părăsește postul cu de 
la sine putere fără să-și mai aș
tepte schimbul, lăsînd poarta 
fără paznic. Pare o abatere mi
nora. Și totuși, lungul șir de sus
trageri din avutul obștesc ce au 
urmat (unele dintre ele. ce-i 
drept, sancționate) dovedește 
că nu-i deloc așa. Și lui i s-a 
dat tot un avertisment. Să fi 
uitat conducerea Fabricii de Ulei 
proverbul cu paza bună care 
trece primejdia rea ?

SORIN OVIDIU BALAN

• PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Luna cadourilor pentru copii — 
bucuria celor mici

CADOURILOR 
PENTRU 
COPII

LUNA IUNIE — LUNA CADOURILOR PENTRU COPII

prilej de a vizita magazinele rețelei comerciale 
bucureștene.

Aprovizionate în mod deosebit cu cele mai noi modele 
de confecții, tricotaje și încălțăminte de sezon, precum 
și cu jucării și jocuri adecvate tuturor vîrstelor, magazi
nele „Materna" si raioanele specializate ale magazinelor 
universale TITAN și BUCUR OBOR vă așteaptă !

Notați cîteva adrese :

• Str. Bărăției nr. 31 — „Vulturul de mare"

• Cal. Dorobanților Bloc 8

• Șos. Pantelimon nr. 53

• Bd. 1 Mai nr. 35

• Cal. Griviței nr. 210

• Cal. Moșilor Bloc 60

• Bd. Muncii nr. 116 și 200

1—30 IUNIE — LUNA CADOURILOR PENTRU COPII!
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TELEGRAME
Domnului HISSENE HABRE

Președintele Republicii Ciad

N’DJAMENA
Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Ciad vă adresez calde 

felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, 
de pace și progres poporului ciadian.

Sint încredințat că relațiile dintre țările noastre vor cunoaște o 
dezvoltare continuă în interesul popoarelor român și ciadian, al 
cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Flux continuu la lucrările 
specifice campaniei de vară

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România
Stimați tovarăși,
în numele Comitetului Central al Partidului Comunist din 

Cehoslovacia, al Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, al 
poporului cehoslovac și al nostru personal, vă rugăm să primiți cele 
mai sincere mulțumiri pentru felicitările adresate cu prilejul 
sărbătorii naționale a Republicii Socialiste Cehoslovace — a 44-a 
aniversare a eliberării Cehoslovaciei.

Sîntem convinși că relațiile de prietenie dintre partidele noastre 
comuniste, dintre popoarele și țările noastre se vor dezvolta în 
continuare, în spiritul Tratatului de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală, în conformitate cu ho‘ărîrile adoptate la întîlnirea 
la nivel înalt, spre binele poporului cehoslovac și al poporului 
român, al cauzei păcii și progresului.

Vă adresăm, la rîndul nostru, salutări tovărășești și vă urăm 
dumneavoastră, iar prin intermediul dumneavoastră, poporului 
român, mult succes în edificarea societății socialiste în patria 
dumneavoastră.

MILOS JAKES
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cehoslovacia
GUSTAV HUSAK

Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace
LADISLAV ADAMEC

Președintele Guvernului 
Republicii Socialiste Cehoslovace

Intensitatea muncii din aceste 
zile în agricultură trădează apro
pierea uneia din cele mai am
ple și însemnate campanii ale 
verii : secerișul cerealelor pă- 
ioase! Acum, chiar dacă toate 
combinele au fost reparate și 
deplasate în tabere de cîmp, 
sau dacă transportul și depozi
tatul recoltei sînt garantate că 
se vor desfășura în condiții op
time, e treabă multă și la în
treținerea prășitoarelor, la strîn- 
sul furajelor, la irigații, în le
gumicultura, de fapt, în toate 
domeniile. Tocmai • de aceea, 
starea de alertă, veșnica neli
niște a bunului agricultor tre
buie să nu se dezmintă nici in 
acest an care se anunță și în 
județul Timiș un an al produc
țiilor record. Mai ales că supra
fața ce se cere a fi parcursă 
aici, intr-un timp extrem de 
scurt este de peste 233 de mii 
de ha. Debutul in acest sens 
se va face pe cele 54 600 ha cu 
orz, cu culturi aflate deja în 
stadiu] avansat de coacere, 
impunind supravegherea în per
manență a lanurilor, în vede
rea declanșării operative a se
cerișului. Să reținem un aspect: 
viteza zilnică de înaintare este 
calculată Ia minimum 18 900 de 
hectare ! O cifră mobilizatoare, 
dar realizabilă dacă vor fi res
pectate condițiile ce au jus
tificat stabilirea ei — organiza
rea activității din cîmp în flux

continuu, funcționarea irepro
șabilă a întregului parc me
canic, valorificarea fiecărui 
moment prielnic de lucru !

Dar secerișul rămîne doar 
elementul declanșator al vastu
lui program de muncă al verii. 
Aceasta întrucit, sub semnul 
acelorași urgențe, se impun a 
fi executate și cele 128 300 hec
tare de arături de vară, cit și 
semănatul culturilor succesive 
pe mai bine de 133 000 de hec
tare.

Am urmărit, așadar, în acest 
context, modul în care secerișul 
a fost pregătit în Consiliul Unic 
Agroindustrial de Stat și Coope
ratist Făget, unde particulari
tățile terenurilor de deal deter
mină măsuri specifice, relevate 
și în dialogul nostru cu Dinu 
Mureșan, inginerul-șef al con
siliului, care ne spcnea : „Pro
gramul secerișului cuprinde 605 
hectare cu orz și 2 685 ha cu 
grîu. Avem în dotare 42 de 
combine, ce pot asigura o vite
ză zilnică de 294 hectare la 
grîu și 210 ha Ia orz, suficiente 
pentru a încadra lucrarea în 
perioadele prevăzute. Nivelul 
producțiilor este în creștere 
față de anul trecut. Vom trans
porta recolta, cu mijloace pro
prii și închiriate, la baza de re
cepție, iar pentru eliberatul te
renului de paie, vom folosi nu
mai atelajele unităților. Vom

desfășura toate aceste activități 
în flux continuu, operativ, de
oarece va trebui să însămînțărh 
apoi a doua cultură, pe aproa
pe 1 300 hectare1'.

Sînt create, deci, premise fa
vorabile pentru ca secerișul să 
înregistreze ritmurile necesare, 
împreună cu Bujor Drăgan, 
președintele Cooperativei Agri
cole de Producție din Făget, am 
parcurs cîteva sectoare de 
muncă. Așa de pildă, în secto
rul mecanic, se mai treceau o 
dată în revistă toate utilajele 
ce vor fi antrenate în bătălia 
pentru strînsul celor 685 hec
tare cu grîu și 185 hectare cu 
orz, respectiv cele 12 combine, 
5 prese și 2 MAC. „Produc
țiile bune pe care le anticipăm

Organizare
(Urmare din pag. 1)

nurile eliberate. Tractoarele, 
grapele cu discuri, semănătorile 
au fost verificate și puse îh po
ziție de start, formațiile com
plexe de lucru fiind dotate cu 
ateliere mobile, S.D.V., in
stalații de sudură, piese de 
schimb și cisterne. Programul 
de lucru la seceriș va fi „zi-lu- 
mină“, iar aratul și pregătitul 
terenului se vor executa în

ne determină să fim mai bine 
pregătiți ca oricînd. Avem toa
te condițiile pentru ca, în mod 
normal, dacă vremea va fi bună, 
să încheiem secerișul la terme
nele planificate : un parc me
canic bine pus la punct, toate 
mijloacele de transport pentru 
producție și 12 căruțe pentru 
paie, sămința necesară celor 
250 de hectare de cultură dublă 
și, mai ales, oameni harnici și 
pricepuți, hotărîți să obțină re
colte mari, de care vor bene
ficia ei înșiși". aprecia președin
tele unității. •

GHEORGHE CRIȘAN 
BUJOR MOLDOVAN

temeinică
schimburi prelungite și de 
npapte, la această lucrare fiind 
mobilizați pe utilaje mecanicii 
din ateliere, elevii școlilor pro
fesionale, mecanizatorii care 
lucrează în' industrie. Pentru 
respectarea și chiar . depășirea 
vitezelor zilnice stabilite s-a 
luat măsura ca formațiile de 
combine să fie deplasate între 
tarlale cu maximă operativitate, 
pe măsura încheierii secerișului.

D. I. DINCA

Pe cîțiva quadrați
O Dîmbovița. La întreprinderea de Utilaj Petrolier Tîr- 

goviște, 50 de tineri au elaborat o șarjă a tineretului din 
materiale recuperate. O Harghita. La întreprinderea de 
Tractoare din Miercurea Ciuc, 400 de uteciști au montat pes
te sarcinile de plan cinci tractoare pe șenile. • București. 
.Brigada tineretului de la IPROMET s-a angajat să exe
cute o instalație de brichetare a minereului de crom cu 
granulație mică. Eficiența economică a acestei acțiuni — 
500 000 lei.

SESIUNE DE COMUNICĂRI 
ȘTIINȚIFICO-METODICE

Sub egida Ministerului Construcțiilor Industriale și a 
Inspectoratului școlar al municipiului București are loc la 
Liceul industrial nr. 23 din Capitală cea de a XVI-a ediție a 
Sesiunii de comunicări științifico-metodice. Manifestarea se 
desfășoară în trei secțiuni — științe umaniste ; științe fun
damentale și științe tehnice. Lucrările vor fi susținute de 
cadre didactice și specialiști de la liceele industriale nr. 22 
și 23, precum și de tineri specialiști de la I.N.C.E.R.C., 
I.P.C. și C.O.C.C. (F. Marin).

EXPOZIȚIE

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Survolînd teritoriul Republicii Socialiste România, cu prilejul 
unei vizi'e oficiale în Turcia, vă adresez salutul meu cordial, iar 
poporului României cele mai bune urări.

BRUNO F. STRAUB
Președintele Consiliului Prezidențial 

al Republicii Populare Ungare

AGENDA
în legătură cu pierder'le de 

vieți omenești provocate de ex
plozia din 3 iunie a.c. din zona 
de cale ferată Celeabinsk-Ufa, 
tovarășii Gheorghe Rădulescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. vi
cepreședinte al Consiliului de 
Stat, Ion Sto’an, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., Ion Radu, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., vice- 
prim-ministru al guvernului, 
alte persoane oficiale au sem

nat marți în cartea de condo
leanțe deschisă la Ambasada 
Uniun i Sovietice din București.

în legătură cu încetarea din 
viață a ayatollahului Ruhollah 
Al-Moussavi Al-Khomeini. con
ducătorul revoluției Islamice și 
fondatorul Republicii Islamice 
Iran, marți, la Ambasada Re
publicii Islamice Iran din Bucu
rești au semnat în cartea de 
condoleanțe tovarășul Manea 
Mănescu, vicepreșed nte al Con
siliului de Stat, alte persoane 
oficiale.

ÎNNOIREA TEHNOLOGIILOR
(Urmare din pag. 1)

această ordine de idei amintim 
că, din pieile ce prezentau de
fecte s-au fabricat sortimente 
noi de îmbrăcăminte și încăl
țăminte cum sînt „pasajul cro
codil", „vilex", „raiat". Pe vi
itor se are în vedere recupe
rarea tuturor deșeurilor (spe
cifice unității) printr-un pro
cedeu de chimizare, urmărin- 
du-se ca rezultat final reintro
ducerea acestora în procesul de 
producție, în tăbăcării.

Nu putem vorbi despre o în
treprindere cu un astfel de 
profil, fără să aducem la cu
noștință cîteva amănunte despre 
atelierul de creație-modele, în- 
trucît, produsele de la „Vîl- 
ceana" trebuie să poarte în per
manență girul noului, să fie 
practice, utile, sau altfel zis 
„să fie-n pas cu moda" atît de

schimbătoare cbiar de Ia un se
zon la altul. Anul 1988 a în
semnat proiectarea pentru anul 
acesta și punerea în fabricație 
a 400 de modele noi de încăl
țăminte, a altor zeci și zeci de 
modele de îmbrăcăminte. Roa
dele muncii unor tinere crea
toare de modele s-au observat 
și cu ocazia participării produ
selor centralei la diverse tîrguri 
internaționale.

Dincolo de nota dominantă a 
realizărilor, a împlinilor, se 
află și aici, ca în oricare altă 
•unitate economică, omul — cu 
forța sa de gîndire și acțiune 
ce construiește însăși „persona
litatea" întreprinderii. Pe lini
ile tineretului, cum este de 
exemplu cea de la atelierul de 
încălțăminte nr. 2, în ateliere
le de creație, am întîlnit uțe- 
ciști a căror biografie chiar 
dacă nu iese din sfera obișnui

tului, reprezintă un model de 
conduită, un exemplu de mun
că depm de urmat. Fie că ei se 
numesc brigadierul Constantin 
Costache (locul doi pe între
prindere în întrecere), sau in
ginerele Lăcrămioara Feraru și 
Carmen Stan, fac parte alături 
de ceilalți din marea familie a 
unei unități de frunte a județu
lui Vîlcea.

La stația de calcul, care deși 
înființată abia in 1987 ne per
mitem să o numim „un punct 
fierbinte al întreprinderii", a- 
nalistul Victor Giosan ne spu
ne : „Viitorul, știm că aparține 
în primul rînd calculatorului 1 
Primii pași, încă modești la ni
vel de județ, cred că i-am făcut 
și noi. Am reușit pînă în pre
zent să individualizăm consu
murile de piele pe modele pe 
calculator. permițîndu-ne ast
fel să luăm decizii asupra pier

derilor de material, asupra 
croitorilor care ar fi tentați să 
se abată de la procesul de fa
bricație. Avem de asemenea (tot 
pe calculator) programe de ur
mărire și lansare a producției 
la export". în acest sector no
tăm numele inginerului Ion 
Voinea, ale operatoarelor Irina 
Iacob și Mihaela Florescu, ti
neri a căror capacitate de crea
ție izvorăște dintr-o permanen
tă căutare a noului.

La I.P.I. „Vîlceana" munca 
depusă pentru respectarea unei 
riguroase discipline tehnologice, 
a disciplinei de producție, și în 
general pentru formarea și 
educarea unui om nou, își află 
un fidel corespondent în pal
maresul realizărilor.

DOfeEI. ȚÎRCOMNICU

Galeria de Artă Naivă din 
municipiul Pitești găzduiește 
pînă la sfîrșitul lunii mai 
..Expoziția județeană de artă 
populară", care reunește cele 
mai reușite creații argeșene, 
realizate în piatră, ceramică 
și lemn, alături de țesături 
și cusături cu motive națio
nale. Pot fi astfel admirate 
frumoasele costume naționa
le din Muscel, pocladele de 
la Corbi și Domnești, orna
mentele din piatră de Al

bești, oalele de la Costești și 
Poienița, vasele de lemn de 
la Băbeana sau încrustațiile 
ornamentale pe lemn de la 
Valea Danului. Inegalabila 
frumusețe a exponatelor 
creează privitorului senti
mentul că se află într-un loc 
de legendă și-i dau posibili
tatea să constate încă o dată 
că arta populară are inepui
zabile resurse. (Laurențiu 
Ungureanu).

Foto- 
album

SPORT

PRIMATUL CALITĂȚII
(Urmare din pag. 1) 

sub semnul unei noi cal tăți 
reprezintă, deopotrivă, o va
loare asumată și confirmată 
cit și o opțiune politică și mo
rală, emblema tutelară a vîr- 
stei luptei cu inerția.

în această atmosferă res
ponsabilă și angajantă, uteciș- 
tii, întregul nostru tineret, își 
orînduiesc întreaga muncă și 
activitate sub semnul perfor
manței, al lucrului bine făcut, 
al tră niciei și durabilității. 
Nimeni, s-a mai spus asta, nu 
a creat sub semnul perenității 
avînd doar conștiința echivo
cului și a efemerului. Or, 
nouă, ca națiune și popor, 
Congresul al IX-lea ne-a re
dat tocmai acest sentiment al 
calității, al eficienței sociale 
(cu totul altceva decît un 
pragmatism îngust) și ne-a ca- 
pacitat să facem din calitate

un criteriu esențial de a ne 
defini în tot ceea ce făurim, 
în tot ceea ce năzuim să fău
rim.

Ampla, impetuoasa partici
pare a României la schimbul 
de valori materiale și sp ritu
ale al lumii contemporane stă, 
fără doar și poate, sub aces
te însemne ale calității. Cali
tate care este însăși emblema 
calității celor chemați să o în
făptuiască.

Iată de ce întreaga activita
te politico-organizatorică și e- 
ducativă pe care o desfășoară 
organele și organizațiile U.T.C. 
sub conducerea nemijlocită a 
organ'zațiilor de partid tinde 
să stimuleze tocmai această 
vocație creatoare, să așeze 
munca și acțiunea noastră la 
cotele cele mai înalte, așa in
cit fapta să constituie exem
plul suprem și argumentul de
cisiv pentru a ridica România

socialistă pe noi și tot mai 
luminoase culmi de progres și 
civilizație.

Iar în climatul de puternică 
angajare și modernizare. de 
mobilizare amplă, nemaiîntîl- 
nită a tuturor energiilor noas
tre creatoare, vocația creatoa
re. în fapt, vocația performan
ței creatoare a întregii națiuni 
socialiste se dovedesc a fi un 
factor hotărîtor pentru a în- 
tîmpina cu tot mai minunate 
izbînzi cea de-a 45-a aniversa
re a actului istoric de la 23 
August 1944 și Congresul al 
XIV-lea al partidului, făurind 
astfel, cu forțe unite, libere și 
demne, o Românie mai pros
peră și mai puternică cum nu 
a fost ea niciodată.

Climatul calității este, deci, 
primatul demnității noastre 
naționale și sociale.

ȘERBAN CIONOF

Desene pe 
scoarță de co

pac!

Foto : 
VALERIU 
TANASOF

GALERIILE DE ARTĂ DIN PETRILA
Orașul Petrila, așezare prin excelență minieră, nu-și 

dezminte faima deja cîștigată de a fi un important centru și 
focar cultural. Recent, sub egida Comitetului de Cultură și 
Educație Socialistă Petroșani, și cu sprijinul substanțial al 
întreprinderii Miniere Petrila, în această localitate s-au re
deschis Galeriile de artă ale orașului. în spațiul amenajat 
plăcut și atrăgător, unde s-a simțit din plin sufletul deschis 
spre artă al directorului minei, ing. Bogdan Mihai Bujor, a 
beneficiat de inaugurare pictorul amator petroșenean Iosif 
Nagy, aflat la a șaptea expoziție personală. Prezentate de 
criticul de artă Octavian Barbosa, lucrările expuse au fost 
apreciate de întreaga asistență. La vernisaj au fost prezenți 
numeroși locuitori ai orașului, mineri fruntași, șefi de bri
gadă, expoziția bucurîndu-se de un real succes. O dovadă 
concludentă o constituie și vorbele lui Ștefan Alba, miner 
șef de brigadă : „Măsurile de creștere a producției de căr
bune trebuie să includă și un program diversificat cu carac
ter educativ. în acest context apreciez în mod deosebit orga
nizarea în centre muncitorești tradiționale a unor expoziții 
de artă, adevărate ferestre deschise spre cunoaștere și spre 
frumos" (George Stanca).
A

întrebări pentru

FOTBAL XXX ■ Numeroase „lovituri de teatru** ! ■ „U** Cluj-Napoca învinge la Moreni ! ■ Corvinul pierde un punct 
„greu** acasă ! ■ Remiză prețioasă pentru Oțelul, la Constanța ? ■ Steaua continuă „marșul forțat** ■ Joi — „Cupa 

României** ■ Duminică, o nouă etapă

Mai sînt doar patru runde. 
Ieri s-a consumat etapa cu 
nr. 30 și lucrurile par să se lim
pezească. în zona retrogradării, 
bineînțeles, pentru că în privin
ța podiumului lucrurile sînt 
clare de mult. Și, totuși, Steaua 
continuă „marșul forțat", făcind 
scor în fiecare rundă (de la 
Barcelona încoace), parcă pen
tru a-și dovedi și a ne dovedi 
că acesta este adevăratul ei po
tențial ofensiv ! Dinamo, in 
schimb, a redus motoarele în 
mod vizibil, chinuindu-se ieri, 
realmente, în jocul cu F. C. Ar
geș. Un meci jucat, e drept, în 
sens unic, către poarta oaspe
ților, pe care aceștia și-au apă
rat-o cu întreaga echipă și cu o 
tactică „la ofsaid", care i-a scu
tit de altă înfrîngere la scor, în 
Capitală. Cum spuneam, însă, 
dinamoviștii n-au jucat la po
tențialul maxim decît pînă în 
momentul de finalizare, cînd 
și-au permis să rateze extrem 
de mult, nepermis de mult am 
spune, astfel că victoria lor cu 
numai 1—0 a avut o alură tris
tă. Și Victoria a mers pe va
rianta relaxării, forțînd abia în 
momentul în care brașovenii 
au deschis scorul și egalînd cu 
raniditate firească. Podiumul e 
liniștit și începe să se vadă a- 
cest lucru, probabil și pe fondul 
antoni erii fazelor super oare ale 
„Cupei"... De la locul 3 în jos, 
însă, lucrurile sînt mai compli
cate și ieri s-au complicat o 
dată în plus. Întîi, pentru că la 
Moreni s-a înregistrat marea 
surpriză a rundei, victoria Uni
versității Cluj-Napoca, cu 
2—1 ! ! ! Cu cuțitul la os, ame
nințați serios de retrogradare, 
elevii lui C. Dinu au reușit să

obțină două puncte uriașe, în 
clasament și, mai ales, la „ade
văr", unde au ajuns la „numai" 
minus 5, recuperînd astfel, cu 
promptitudine, punctele pier
dute în fața craiovenilor ! Alt
fel spus, în numai două etape, 
„șepcile roșii" au trecut din A 
în B și invers (deocamdată) !

cum, prin rezultatul de ieri, si- 
bienii dovedesc că nu au re
nunțat la șansa de a ajunge în 
„Cupa U.E.F.A.", șansă de care 
s-au apropiat mult și prin 
surprinzătoarea înfrîngere a 
Flăcării Moreni ! Și tot în a- 
ceastă zonă, Sportul Studențesc 
ține pasul, în pofida severei în-

CADE RAPIDUL?!
1. STEAUA 30 28 2 0 111—25 58
2. Dinamo 30 27 i 2 117—26 55
3. Victoria 30 18 5 7 73—49 41
4. Flacăra 30 14 4 12 53—39 32
5. Inter Sibiu 30 13 4 13 40—45 30
6. Sportul 30 14 2 14 46—52 30
7. Univ. Craiova 30 12 5 13 45—50 29
8. F.C. Olt 30 11 7 12 32—43 29
9. F.C. Bihor 30 11 6 13 34—37 28

10. F.C.M. Brașov 30 11 6 13 42—47 28
11. F.C. Argeș 30 12 3 15 37—45 27
12. F.C. Farul 30 11 4 15 28—42 26
13. Oțelul 30 10 6 14 33—52 26
14. „U“ Cluj-Napoca 30 9 7 14 38—51 25
15. Corvinul 30 11 3 16 38—60 25
16. S.C. Bacău 30 10 3 17 42—52 23
17. Rapid 30 10 2 18 34—57 22
18. A.S.A. Tg. Mureș 30 2 2 26 18—89 6

Corvinul, însă, trăiește acum 
doar „actul întîi", punctul pier
dut ieri, pe propriul teren, în 
fața Interului din Sibiu fiind 
„greu", pentru că îi aduce pe 
hunedoreni cu un pas în eșalo
nul secund (minus 5 la „ade
văr" și mai au de jucat cu Bi
horul — d, cu Victoria — a, cu 
Bacăul — d și Oțelul — a)! Ori-

frîngeri suferite Ia Craiova. 
Studenții din Bănie revin spec
taculos și chiar dacă Domozină 
„plusează" ca de obicei „faze 
uluitoare, viteză extraordina
ră"...), meritele lor sînt incon
testabile și se cuvin aplauda
te, pentru că sînt dovezile re
nașterii Craiovei fotbalistice,

iubită de toată lumea !... La 
mijlocul plutonului, F. C. Olt-ul 
a scăpat de griji definitiv. Pe 
seama Rapidului, însă, care ple
case la Scornicești cu ultima 
speranță, cum bine scria coti
dianul de specialitate. S-a 
spulberat, insă pentru giuleșteni 
și această ultimă speranță, dar 
parcă nici acum nu ne vine să 
credem că feroviarii vor retro
grada. obsedîndu-ne încă în
trebarea „Cade Rapidul ? !" Cu 
minus 8 la „adevăr" și cu me
ciurile pe care le mai are de 
jucat (cu Craiova — a, „U“ 
Cluj-Napoca — d, Sportul — a 
și Flacăra — d), lucrurile sînt 
tare, tare complicate. Pentru 
feroviari. Dar nu numai pentru 
ei, avînd în vedere că la mare 
strîmtoare se află și S. C. Bacău 
(minus 7 și : cu F.C.M. Brașov 
— a, cu A.S.A. —• d, cu Corvi
nul —- a, cu Dinamo — d) și, 
încă, „U“ Cluj-Napoca (cu 
Sportul — d, cu Rapid — a, cu 
F.C. Argeș — d, cu Inter — a) 
și Oțelul Galați (cu Steaua — a, 
cu F.C.M. Brașov — d, cu 
A.S.A. — a și cu Corvinul — d)! 
Altfel spus, dacă lucrurile s-au 
mai limpezit cumva, atunci sin
gura candidată mâi serioasă la 
retrogradare, cunoscută acum, 
alături de A.S.A. Tg. Mureș, 
este... Rapidul.

Să nu ne grăbim, însă, și să 
așteptăm cu același interes ulti
mele patru runde, care se a- 
nunță palpitante. Iar pînă la 
ele să urmărim reluarea jocu
rilor din „Cupa României", altă 
competiție care ne umple a- 
ceastă vară fotbalistică atît de 
bogată !

HORIA ALEXANDRESCU

DIAGRAMA f 
ETAPEI

Steaua — S.C. Bacău 3—-0 
(2—0). Golurile au fost înscrise 
de Pițurcă, I-Iagi și Rotariu.

Dinamo — F.C.Argeș Pitești 
1—0 (1—0). Unicul gol al parti
dei a fost marcat de Rednic.

Corvinul — F.C. Inter Sibiu 
1—1 (1—0). Au marcat Hanganu, 
respectiv, Jurcă.

F.C. Olt — Rapid 2—0 (1—0). 
Punctele au fost realizate de 
Pena și Șuvagău.

F.C. Farul — Oțelul Galați 
0—0.

F.C.M. Brașov — Victoria 
București 1—1 (0—0). Gazdele 
au deschis scorul prin Caciu-, 
reac, golul egalizator fiind mar-” 
cat de C. Solomon.

A.S.A. Tg. Mureș — F.C. Bi
hor Oradea 1—2 (0—2). Autorii 
golurilor : Szanto (din lovitură 
de la 11 m), respectiv, Ov. La- 
zăr și Tămaș.

Flacăra Moreni — Universita
tea Cluj-Napoca 1—2 (1—1). Go
lurile oaspeților au fost marcate 
de Szabo și Munteanu, iar punc
tul formației gazdă a fost în
scris de D. Sava.

Universitatea Craiova — Spor
tul Studențesc 3—0 (2—0). Go
lurile au fost marcate de Gh. 
Popescu, Ciurea și Irimescu.

ETAPA 
VIITOARE

(duminică)

Oțelul Galați — Steaua, F.C. 
Farul — Flacăra Moreni, S.C. 
Bacău — F.C.M. Brașov, F.C. 
Bihor — Corvinul, Victoria — 
A.S.A. Tg. Mureș, Inter Sibiu — 
Dinamo, F.C. Argeș — F.C. Olt, 
Rapid — Universitatea Craiova, 
Sportul Studențesc — „U" Cluj- 
Napoca.

• MERIDIAN •
• Proba feminină din cadrul 

concursului internațional de 
gimnastică ce se desfășoară în 
orașul cubanez Las Tunas, pen
tru „Cupa Moncada", s-a înche
iat cu victoria sportivei român
ce Florentina Cîmpureanu, cla
sată pe locul I la individual 
compus, cu 39,125 puncte, ur
mată in clasamentul final de 
Annia Portuondo (Cuba) — 38,90 
puncte, Eugenia Golea (Româ
nia) — 38,70 puncte, Laura Ro- 
driguez (Cuba) — 38,10 puncte, 
Luisa Prieto (Cuba) 38,075 punc
te, Agnes Kiniva (Ungaria) — 
37,65 puncte etc.

Competiția va continua cu fi
nalele pe aparate.

• în concursul feminin din 
cadrul Regatei internaționale de 
canotaj academic de la Mosco
va, echipajele României la schlf 
dublu cu visle și schif dublu cu 
rame s-au situat pe locul I. La 
schif 4 fără cîrmaci, echipajul 
României a ocupat locul al II- 
lea. în concursul masculin echi
pajul român s-a situat pe locul 
al II-lea la schif 4 plus 1.

• La Băile Felix s-a desfășu
rat cea de-a XV-a ediție a fi
nalelor pe țară a crosului „Șta
feta tinerilor muncitori", mani
festare organizată de Consiliul 
Central al U.G.S.R. în cadrul 
„Daciadei". Au participat peste 
240 de atleți — băieți și fete — 
din toate județele țării și muni
cipiul București, precum și re
prezentativele sindicale din 
Bulgaria, Cehoslovacia, R.D. 
Germană și Polonia.

Iată rezultatele : ștafeta 3X 
2 000 metri — fete : locul 1. R.D. 
Germană ; 2. municipiul Bucu
rești ; 3. județul Botoșani ; șta
feta 3X4 000 metri — băieți : 1. 
județul Bihor ; 2. R.D. Germa
nă ; 3. județul Alba.

ANDA CĂLUGĂREANU
— Stimată Anda Călugăreanu, sînteți o talentată actriță 

și o apreciată interpretă de muzică ușoară. Găsiți o punte 
de legătură între teatru și muzica ușoară ?

— Sigur că există o punte de legătură din moment ce 
amîndouă fac parte din mine, din universul meu artistic. 
Se completează reciproc și-mi dau energia de a merge 
înainte.

— Care din aceste două pasiuni a fost mai timpurie ?
— A treia... Baletul ! Dar nu a ținut mult, dovadă că nu 

a fost o pasiune de adincime. în legătură cu celelalte două 
pasiuni, pot spune că le-am descoperit concomitent. Am 
început prin a recita, iar în clasa a V-a, elevă fiind a Li
ceului „Dimitrie Cantemir", am jucat într-o feerie muzi
cală.

— Ce ne puteți spune despre relația public—interpret ?
— E ca și cum un pod ar lega cele două maluri ale unei 

ape. Iar podul — care întotdeauna este un mister — este 
talentul, dorința artistului de a face cit mai trainică aceas
tă punte de legătură.

— Cînd nu sînteți ocupată cu teatrul, cu turneele de mu
zică ușoară, ce vă place să faceți ?

— Să mă ocup cit se poate mai bine de îndatoririle mele 
de mamă și soție. Fiica mea are 11 ani și este la vîrsta 
cînd întrebările ei despre viață încep să prindă contur și 
este bine ca răspunsurile, cit mai aproape de adevăr, să 
le găsească în preajmă. (Sabin Bodea).

Jocuri logice

Trei fluturi, unul 
roșu, unul albastru 
și unul galben, se 
așază pe trei flori, 
una roșie, una al
bastră și una gal
benă (cîte un flu
ture pe floare), a- 
flate la rîndul lor 
în trei vaze, una 
roșie, una albastră 
și una galbenă. Să 
se afle ce floare 
se găsește în fieca
re vază și ce flu
ture se găsește pe 
fiecare floare, ști
ind că:

1. Fluturele gal
ben este așezat pe

CULORI
floarea roșie.

2. în fiecare va
ză, fe vaza și floa
rea, fie vaza și flu
turele, fie floarea 
și fluturele au a- 
ceeași culoare.

3. Floarea albas
tră se găsește în 
vaza roșie.

Rezolvarea este 
destul de simplă : 
din premisele 1 și 
3 rezultă că vaza în 
care se găsește 
floarea roșie nu 
este roșie, deci, din 
premisa 2. ea tre
buie să fie galbe
nă (culoarea flu

turelui). Rezultă că 
floarea galbenă se 
găsește în vaza al
bastră (singura ne
ocupată). Fluture
le de pe această 
floare nu este gal
ben (premisa 1), 
prin urmare tre
buie să fie de cu
loarea vazei, albas
tru deci (premisa 
2). în consecință, 
fluturele roșu este 
așezat pe floarea 
albastră • și am 
identificat astfel 
toate culorile. (Gh. 
Păun).

Rubrică realizată de IOANA B. CRISTINA
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Lucrările sesiunii Comisiei UNCTAD

Se impune intensificarea eforturilor pentru 
amplificarea cooperării economice dintre țările 

in curs de dezvoltare

■ . ,TT

BERLIN

Reluarea lucrărilor

1 STIRINOTECOMENMRII-SÎIRINOTE-COMENrARIISTIRINOTECOMENMRII
Congresului Deputaților

a subliniat în intervenția
GENEVA 6 (Agerpres). — La 

Geneva se desfășoară lucrările 
celei de-a V-a sesiuni a Comi
siei UNCTAD pentru cooperare 
Economică între țările in curs de 
dezvoltare. Sînt examinate ten
dințele recente în evoluția co
operării economice între țările 
în curs de dezvoltare, precum și 
activitățile ce urmează a fi des
fășurate în perioada următoare 
în cadrul UNCTAD în acest 
domeniu.

Intervenind în cadrul dezba
terilor. reprezentantul român 
a reliefat importanța intensifi
cării cooperării economice între 
țările in curs de dezvoltare pen
tru dezvoltarea economică și 
socială a acestora, precum și 
rolul și contribuția sa în re
structurarea relațiilor econo
mice dintre state și edificarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale. în actualul de
ceniu, procesul cooperării eco
nomice dintre țările în curs de 
dezvoltare a fost afectat de ma
nifestările de criză din econo
mia mondială, îndeosebi de a- 
r^avarea poverii datoriei ex
terne. intensificarea nrotectio- 
nismului comercial, instabilita
tea si. nuternicele fluctuații ale 
cursurilor de schimb. reduce
rea fluxurilor financiare către 
<ările în curs de dezvoltare și 
transferul invers de resurse fi
nanciare — din aceste tari către 
țări1» puternic industrializate. 
Aceste manifestări au consti
tuit obstacole grave în calea 
eforturilor denuse de țările în 
curs de dezvoltare pentru asi-

sa reprezentantul român
gurarea progresului lor econo
mic, supunind la o grea încer
care punerea în aplicare a pro
gramelor de cooperare econo
mică convenite intre ele.

Se impune, a subliniat dele
gatul român, necesitatea inten
sificării eforturilor pentru am
plificarea cooperării economice 
dintre țările în curs de dezvol
tare în toate domeniile. în ve
derea valorificării integrale a 
potențialului existent. în ace
lași timp, este necesar ca efor
turile lor să fie sprijinite prin- 
tr-o amplă cooperare interna
țională. cu participarea statelor 
dezvoltate, precum și a institu
țiilor din sistemul O.N.U. în ve
derea creării unui climat favo
rabil pentru desfășurarea rela
țiilor economice internaționale 
și pentru dezvoltarea econo
mică a tuturor țărilor. în special 
a țărilor în curs de dezvoltare, 
în acest context, s-a arătat că 
programul de lucru al 
UNCTAD trebuie să fie sub
stantial, în vederea sprijinirii 
efective a dezvoltării cooperării 
economice dintre țările în curs 
de dezvoltare în domeniile co
merțului, producției și relați
ilor financiare.

în încheiere a fost reafirmat 
interesul tării noastre pentru 
intensificarea și lărgirea, în 
continuare, a cooperării eco
nomice și tehnico-științifice cu 
celelalte țări în curs de dez
voltare. pentru participarea ac
tivă la realizarea programelor 
multilaterale vizînd amplifica
rea cooperării economice între 
tăr’Ie în~ curs de dezvoltare.

„Zilele culturii românești7^
lucrările Sesiunii

Comitetului O.N.U.

Aberanta cursă a înarmărilor o irosire
colosală a resurselor naturale

Poporului al U.R.S.S.

Acțiuni și luări de poziție

pentru dezarmare și pace

BERLIN 6 (Agerpres) — Co- 
ralia Popescu, transmite : Marți 
a avut loc deschiderea festiva a 
„Zilelor culturii românești” în 
Republica Democrată Germană, 
manifestare complexă pusă sub 
semnul celei de-a 45-a aniver
sări a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascis
tă și antiimperialistă și a Con
gresului al XIV-lea al Partidu
lui Comunist Român. Expresie 
a raporturilor de stimă și co
laborare prietenească, pe multi
ple planuri, statornicite între 
cele două țări, între partidele 
și popoarele României și 
R. D. Germane, întemeiate trai
nic pe nobilele principii ale so
cialismului și comunismului 
„Zilele culturii românești” oferă 
o largă deschidere asupra cul
turii și artei noastre contempo
rane, a succeselor dobîndite în 
anii Epocii Nicolaă Ceaușescu, 
mesajul lor profund umanist, 
patriotic, revoluționar fiind 
transmis în țara prietenă prin 
intermediul cărții, artelor plas
tice și interpretative — concer
te, spectacole, recitaluri vocal- 
instrumentale, — al filmului și 
artei populare. De asemenea, 
rod al colaborării dintre uniu
nile și asociațiile de creație, al 
legăturilor existente între orga
nele de partid și de stat din ju
dețe românești și regiuni parte
nere din R. D. Germană vor 
avea loc,multiple manifestări, 
la reușita cărora își vor da con
cursul personalități ale culturii, 
românești, apreciate colective 
artistice din țara noastră.

Festivitatea de deschidere a 
„Zilelor culturii românești” s-a 
desfășurat la „Markisches Mu
seum” din Berlin, gazdă a ex
poziției de pictură, grafică și

sculptură româneasca. în alo
cuțiunile rostite, Hans Joachim 
Hoffmann, ministrul culturii al 
R.D.G., și Mihai Dulea, vice
președinte al Consiliului Cultu
rii și Educației Socialiste, au 
relevat semnificația manifes
tării, realizările poporului ro
mân in domeniile economic, so
cial și cultural.

Expoziția de pictură, grafică 
și sculptură românească cuprin
de peste 170 de lucrări semnate 
de artiști de seamă ai creației 
noastre plastice — Corneliu 
Baba, a cărui recunoaștere ar
tistică in R.D.G. este probată, 
între altele, de calitatea sa de 
membru corespondent al Aca
demiei de Artă din Berlin, Bră
duț Covaliu, Ion Irimescu, Ion 
Bițan, Ion Gheorghiu, Dan Hat- 
manu, Viorel Mărgineanu, Con
stantin Lucaci ș.a., lucrări ce 
stau mărturie artei noastre an
gajate, care slujește poporul, 
idealurilor umaniste promovate 
de cultura românească de azi.

La deschiderea expoziției au 
luat parte Franz Hentschel, ad
junct de șef de secție la C.C. 
al P.S.U.G., Ernest Krabatsch, 
adjunct al ministrului afaceri
lor externe, reprezentanți ai 
unor instituții centrale, oameni 
de cultură și artă. Au fost, de 
asemenea, prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați la 
Berlin, precum și ambasadorul 
României în R.D.G., Gheorghe 
Caranfil.

Orchestra de cameră a Filar
monicii „George Enescu”, sub 
bagheta lui Nicolae Iliescu și 
avînd ca solist pe violonistul 
Ștefan Ruha, a susținut, în 
aceeași zi, un concert la Berlin.

pentru folosirea
Cosmosului în scopuri

pașnice
NAȚIUNILE UNITE 6 (A- 

gerpres). — La sediul din 
New York al O.N.U. au în
ceput lucrările celei de-a 
32-a sesiuni a Comitetului 
Națiunilor Unite pentru fo
losirea în scopuri pașnice a 
spațiului extraatmosferic. A- 
dunarea Generală a O.N.U. 
a însărcinat comitetul să 
examineze cu prioritate căile 
și modalitățile de folosire a 
Cosmosului în scopuri pașni
ce. în cuvîntarea rostită la 
deschiderea actualei sesiuni, 
președintele comitetului a a- 
preciat că această sarcină 
este realizabilă în condițiile 
schimbărilor survenite în 
climatul politic internațio
nal, care ar trebui să stimu
leze omenirea să renunțe la 
costisitoarea confruntare în 
Cosmos, în favoarea unei co
laborări. rodnice.

Orientul
Mijlociu

NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager
pres). — La sediul O.N.U. de la 
New York au început marți dez
baterile în Consiliul de Secu
ritate în legătură cu situația din 
teritoriile arabe ocupate. Dez
baterile se desfășoară la cererea 
grupului statelor arabe.

Re- 
Ma- 
fa-

• Lucrările Congresului internațional de ecologie 
• O scrisoare adresată secretarului general 

al O.N.U. de președintele Braziliei
MANAGUA 6 (Agerpres). — 

în capitala Republicii Nicaragua 
— Managua — s-au deschis lu
crările Congresului internațio
nal de ecologie, forum la care 
participă peste 600 de reprezen
tanți din diverse țâri ale lumii, 
în centrul dezbaterilor se află 
problemele globale ale dezvoltă
rii umanității.

în discursul rostit la deschi
derea lucrărilor, vicepreședinte
le țării gazdă, Sergio Ramirez, 
a subliniat că problemele ecolo
gice nu pot fi soluționate fără 
asigurarea unei păci durabile pe 
întreaga planetă, fără garanta
rea dezvoltării independente a 
tutu roi* statelor și respectarea 
suveranității acestora. Aberanta 
cursă a înarmărilor — a mențio
nat. vorbitorul — reprezintă o 
irosire colosală a resurselor na
turale cu consecințe deosebit 
de nocive pentru mediul încon
jurător. EI a reafirmat, poziția 
țării sale care se pronunță pen
tru stăvilirea cursei înarmărilor 
și pentru destindere, pentru 
prevenirea pericolului unei ca
tastrofe nucleare.

Una dintre problemele strin
gente ale contemporaneității — 
a arătat Sergio Ramirez — o 
constituie actuala ordine inechi
tabilă internațională, care a dus 
la dependența țărilor în curs de 
dezvoltare față de statele in
dustrializate, ce exploatează 
practic fără nici un control re
sursele naturale din țările „lu
mii a treia”.

de dezvoltare. într-o scrisoare 
adresată secretarului general al 
O.N.U., cu prilejul Zilei Inter
naționale a Mediului înconjură
tor, șeful statului brazilian re
levă că protecția mediului în
conjurător „în lumea a treia” 
este strîns legată de dezvoltarea 
economică și socială a țărilor în 
curs de dezvoltare. El a subli
niat, totodată, că pentru solu
ționarea problemelor mediului 
înconjurător este necesară acți
unea concertată a tuturor națiu
nilor și a evidențiat, în context, 
că țărilor în curs de dezvoltare 
trebuie să le fie înlesnit acce
sul la tehnologiile moderne care 
nu prejudiciază mediul încon
jurător.

MOSCOVA 6
Marți, la Moscova, au fost re
luate lucrările Congresului De
putaților Poporului al U.R.S.S. 
Au continuat dezbaterile pe 
marginea Raportului cu privire 
la direcțiile fundamentale ale 
politicii interne și 
U.R.S.S., prezentat 
Gorbaciov, secretar
C.C. al P.C.U.S., 
Sovietului Suprem

In aceeași zi, a avut loc șî 
prima sesiune a Sovietului Na
ționalităților, una din cele două 
camere ale Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. în cadrul sesiunii, 
Rafik Nișanov a fost ales în 
funcția de președinte al camerei 
respective. în ianuarie 1988, Ra
fik Nișanov a fost ales prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Uz
bekistan, iar în mai 1988 el a 
fost ales președinte al Prezidiu
lui Sovietului Suprem al R.S.S. 
Uzbece.

(Agerpres).

externe a 
de Mihail 
general al 

președintele 
al U.R.S.S.

Sărbătoarea Ciadului

BONN 6 (Agerpres). — în 
landurile vest-germane Rhenania 
Palatinat și Saar au avut loc 
ac !r'uni de protest împotriva e- 
fectuării de zboruri La joasă 
altitudine în cadrul manevrelor 
„Central Enterprise”, informea
ză agenția DPA. Intr-o declara
ție făcută la Bonn, secretarul 
general al Partidului Social- 
Democrat din R.F.G., Anke 
Fuchs. a chemat guvernul 
R.F.G. să interzică zborurile la 
joasă altitudine, mentionînd că 
aceste manevre au fost aprobate 
ca si cum nu s-ar fi petrecut 
catastrofe aviatice și fără a tine 
seama de protestele populației.

BONN 6 (Agerpres). — Orga
nizația din landul vest-german 
Schleswig-Holstein a Partidu
lui Social-Democrat s-a pro
nunțat împotriva intrării navei 
militare americane „Iowa” în 
portul Kiel. într-o declarație 
dată publicității la Kiel. P.S.D. 
relevă că intrarea navelor des
pre care nu se știe dacă au sau 
nu arme nucleare la bord ar 
trebui să fie interzisă în por
turile vest-germane. în docu
ment se arată, totodată, că în
tr-o perioadă cînd opinia pu
blică dorește noi măsuri de

dezarmare și de destindere tre
buie să fie împiedicată libera 
circulație a armelor nucleare.

TOKIO 6 (Agerpres). — Pe 
insula Okinawa a început un 
marș popular al păcii ce se des
fășoară sub lozinca „Interzice
rea armelor nucleare și cu hi
drogen”. Participanții au plecat, 
la bordul unei nave a păcii, 
spre orașul Nagasaki, unul din
tre cele două orașe japoneze 
care au suferit bombardamen
tul atomic în anul 1945.

La mit'ngul organizat cu acest 
prilej în orașul Nago, vorbitorii 
au cerut cu fermitate distruge
rea armelor atomice în lumea 
întreagă.

WASHINGTON 6 (Agerpres). 
— Majoritatea populației S.U.A. 
se pronunță în favoarea unor 
red.uceri drastice a bugetului 
militar al țării, evidențiază re
zultatele unui recent sondaj 
Gallup, citate de agenția ADN. 
Totodată, peste 50 la sută din
tre cei chestionați s-au pronun
țat pentru prelevarea din bu
getul Pentagonului a mijloace
lor necesare pentru soluționa
rea unor probleme sociale strin
gente și pentru echilibrarea bu
getului tării.

Necesitatea convocării unei conferințe
internaționale consacrate datoriei externe

subliniată de secretarul general al Organizației
Africane

LAGOS 6 (Agerpres). — în- 
tr-un interviu acordat agenției 
MEN A. secretarul general al 
Organizației Unității Africane, 
Ide Oumarou, a declarat că in 
cadrul viitoarei reuniuni afri
cane la nivel înalt din iulie, de 
la Addis Abeba, vor fi anali
zate ultimele evoluții de pe 
continent pe plan politic și e- 
conomic, printre care un loc 
de seamă îl ocupă problema da
toriei externe. El a apreciat că 
la actuala situație a contribu 
dezechilibrul dintre valoarea 
datoriei externe și încasările va
lutare din export ale țărilor a- 
fricane și s-a pronunțat pentru 
convocarea unei conferințe în 
această oroblemă cu participa
rea țărilor creditoare si debi
toare. El a menționat că în ur-

mătoarele 
numeroase 
consacrate 
externe a Africii.

luni vor avea loc 
foruri internări- 

problemei datoriei

WASHINGTON 6 (Agerpres). 
— Băncile din S.U.A. au înre
gistrat în 1988 cele mai mari 
profituri din istoria lor — in
formează agenția ADN. citind 
un raport al Oficiului de asigu
rări bancare (F.D.I.C.). Cu un 
total de 25,3 miliarde dolari, 
băncile americane au depășit re
cordul de profituri înregistrat în 
anul 1985, cînd acestea s-au ri
dicat la 18,1 miliarde dolari. 
Experții relevă că majoritatea 
acestor profituri au provenit din 
plata dobînzilor de către țările 
în curs de dezvoltare.

Destine tinere la impactul cu o societate ostilă
Agravarea șomajului, incertitudinile vieții 

sociale, lipsa unui ideal uman, marginalizarea, 
violența, stupefiantele sînt racile ale societății 
capitaliste carp afectează în cel mai înalt grad 
numerosul grup al tinerilor. Mai multe 
anchete și studii efectuate recent în rîndurile 
tinerilor britanici s-au soldat cu rezultate care 
trebuie să-i pună pe gînduri nu numai pe 
sociologi sau educatori, rădăcinile adinei ale 
cauzelor care au dus la asemenea rezultate 
aflîndu-se în însuși modul de viață și în me
canismele societății capitaliste. Occidentul,

Șomajul juvenil in 
continuă creștere

Ca urmare a hotărîrii adop
tate de guvernul R.F.G., rela
tează ziarul vest-german 
„Frankfurter Rundschau”, de a 
reduce mijloacele pentru spri
jinirea creării de noi locuri de 
muncă, cel puțin 7 000 de ti
neri vor redeveni șomeri, rele
vă surse ale Uniunii Sindicate
lor Vest-Germane (D.G.B.). 
Trei pătrimi dintre proiectele 
prin care, după ani îndelun
gați de șomaj, acești tineri 
și-ar fi găsit un loc de muncă 
și prin care șansele^ lor pe 
piața muncii urmau să fie spo
rite sînt acum în pericol.

Iată cazul unui tînăr rela
tat de publicația amintită: 
„Are 24 de ani, și-a terminat 
studiile medii, a avut pină 
acum diferite slujbe ocaziona
le ; a urmat apoi un curs de 
dulgherie, pe care a fost ne
voit să-1 întrerupă. Are deja 
experiență de șomer, un mun
te de datorii și nici o per
spectivă. Ultima sclipire de 
speranță de viitor i-a fost lua
tă cu puțin timp în urmă. De 
cîteva zile,’ el se află din nou 
în stradă. Proiectul în cadrul 
căruia se pregătea de mai 
multe luni pentru a obține un 
loc de muncă a fost întrerupt. 
El a simțit pe pielea sa ceea 
ce vor cunoaște, în lunile ur
mătoare, alte mii de tineri 
confruntați cu probleme simi
lare.

Măsurile de austeritate a- 
doptate de guvernul de la 
Bonn sînt o adevărată lovitură 
în plină figură, deoarece prin 
acestea vor fi desființate o 
serie de slujbe care există 
deja, spunea Johannes Keller 
de la Asociația „Muncă pen
tru toți*. Numai în Essen sînt 
amenințate cu dispariția 200 
de locuri de muncă pentru ti
neri, la fel ca și în orașul 
Aachen și în alte localități”.

Diplome de prisos
Sub titlul semnificativ, „Pen

tru 33 de posturi mii de con-

RABAT 6 (Agerpres). — 
gele Hassan al II-lea al 
rocului s-a pronunțat 
voarea convocării unei 
rințe internaționale pentru pace 
în Orientul Mijlociu, sub egida 
O.N.U. La o întîlnire cu ziariș
tii, el a spus că această confe
rință va fi organizată chiar 
dacă unele părți nu o doresc. în 
ce privește situația din Liban, 
suveranul marocan a spus că 
soluționarea acesteia este dato
ria libanezilor și că i 
Comitetului tripartit al 
Arabe trebuie doar să ...... 
părțile implicate în conflict să 
ajungă la o reglementare.

în 
confe-

membrii
1 Ligii 

ajute

PARIS 6 (Agerpres). — Per
spectivele de soluționare pe cale 
politică a situației din Orientul 
Mijlociu au constituit tema unui 
colocviu internațional desfășu
rat' în capitala Franței, la care 
au participat aproximativ _ 150 
de reprezentanți ai intelectuali
tății. Comunicatul final dat pu
blicității subliniază convingerea 
participanților că numai co
existența unui stat palestinian 
alături de statul israelian ar 
putea duce la instaurarea păcii 
și securității tuturor popoarelor 
din regiune.

BRASILIA 6 (Agerpres). — 
Președintele Braziliei, Jose Sar
ney, a relevat că inechitatea ac
tualului sistem economic inter
național constituie principalul 
obstacol în calea soluționării 
problemelor ecologice cu care 
sînt confruntate țările în curs

• DIRECTORUL GENERAL 
al Organizației Națiunilor Unite 
pentru Educație, Știință si Cul
tură (UNESCO), Federico Ma
yor Zaragoza, a lansat un apel 
la acțiuni concrete în favoarea 
mediului înconjurător.

Pentru prima oară în istoria 
Terrei — a spus el — impactul 
activităților umane asupra me
diului ambiant se traduce prin- 
tr-o degradare care amenință 
nu numai calitatea vieții, ci și 
întreaga planetă, această situa
ție reclamînd acțiuni cu carac
ter global în cel mai scurt timp 
posibil.

PE SCURT
© LA LUANDA s-a încheiat 

cea de-a V-a Conferință ge
nerală a „Pdol”-ului agenți
ilor de presă din țările nealinia
te. A fost adoptat un program 
de acțiune al acestui organism 
pentru următorii patru ani, ce 
prevede, între altele, extinderea

Realități din lumea capitalului

descris de apologeții Iui în culori trandafirii 
și etichetat ca o lume a „tuturor posibilități
lor", apare în structurile și resorturile sale 
adevărate abia atunci cînd se relevă suita de 
fenomene negative, repercusiunile lor asupra 
majorității oamenilor, a tineretului în gene
ral. O asemenea lume nu poate fi cu nimic 
înfrumusețată. Și, tot mai des, studii, publi
cații, statistici, mijloacele de informare în 
masă din Occident sparg „zidul tăcerii”, arun- 
cînd adevărata lumină asupra unei societăți 
a inegalităților flagrante.

curenți”, ziarul italian „II 
Corriere della Sera” se referă, 
într-o notă, la un concurs or
ganizat la Milano pentru un 
număr de 33 de locuri de 
secretari de școală ce ar fi 
urmat să fie ocupate în acest 
oraș și in provincia milaneză 
și pentru care s-au înscris nu 
mai puțin de 8 578 de tineri. 
„Milano — relevă ziarul — 
este, dintre provinciile italie
ne, cea care deține recordul 
absolut de asemenea posturi 
scoase în concurs : o situație 
„privilegiată”, dat fiind faptul 
că există peste 250 de candi
dați pentru un singur loc ; în
trecerea este foarte dificilă” 
— mai scrie „II Corriere della 
Sera”. Ziarul nu specifică, 
însă, că acest așa-zis privile
giu însemnă, de fapt, că cei 
mai mulți dintre cei 250 de 
tineri candidați pentru un post 
de secretar de școală nu au 
de lucru sau au o slujbă sub 
calificarea lor.

încălcări ale drepturilor 
sociale

în R.F.G. s-a impus tot mai 
mult noțiunea de „nouă sără- 
cime”. 16 milioane de oameni, 
dintre care sute de mii de ti
neri, sînt afectate de aceasta,

finer! italieni in căutarea 
unei sluibe

iar numărul lor crește conti
nuu. O treime a membrilor 
sînt din ce în ce mai margi- 
nalizați. Statul — relatează 
agenția ADN — își îndeplineș
te în tot mai mică măsură 
responsabilitățile ce îi revin 
față de cei săraci, bolnavi și 
fără adăpost. Sistemele de 
securitate socială sînt reajus
tate, prevederile privind pro
tecția muncii și respectarea 
preavizului sînt denunțate în 
mod demagogic drept obsta
cole în calea progresului mun
cii. întreprinderile pot să-și 
permită să ofere de lucru în 
condiții de salarizare sub ni
velul ajutorului social. Acolo 
însă unde asistența socială nu 
este garantată, este îngrădită 
și libertatea individuală.

O subminare în cel mai înalt 
grad a dreptului fiecărui ce
tățean la sănătate fizică și 
spirituală o reprezintă refor
ma strubturală a sistemului de 
igienă și sănătate socială, care 
a intrat în vigoare în R.F.G. 
începind cu 1 ianuarie 1989 și 
prin care calitatea îngrijirii 
medicale depinde tot mai mult 
de sumele pe care le pot plăti 
pacienții.

Victime ale maltratării 
fizice

Potrivit unui studiu al Co
mitetului Național al S.U.A. 
pentru prevenirea și combate
rea molestării infantile, mal
tratarea fizică a constituit 
cauza morții a 1 225 de copii, 
în anul 1988. Documentul con
sideră că această situație re
prezintă „o problemă naționa
lă alarmantă” și precizează că 
mai ales consumul de droguri 
de către părinți sau tutori 
determină folosirea forței fi
zice a adulților împotriva mi
norilor.

Cifra deceselor infantile re
zultate în 1988 în urma mal
tratării reprezintă o creștere 
de 5 la sută fată de cele 1 163 
de caruri din 1987. precizeaz . 
raportul. în același t’mp, la 
nivel național, în 1988 au fost 
semnalate 2 200 000 de plîngeri

zadarnică, la unul din oficiile de plasare a forței de muncaNesfirșita așteptare, adeseori

oficiale pentru astfel de abu
zuri fizice împotriva copiilor, 
ceea ce reprezintă o sporire 
cu 3 la sută, față de cele îna
intate în anul 1987.

Potrivit datelor studiului, 
22 de state ale S.U.A. au de
semnat consumul de droguri 
drept cauză principală în ma
joritatea cazurilor. în distric
tul Columbia, 90 la sută din 
adulții acuzați de a fi comis 
molestări fizice împotriva co
piilor sînt consumatori de 
stupefiante.

Consumul tot mai mare de 
narcotice, în special al celor 
puternice de tipul „crack” — 
cum este denumită varianta 
fumabilă a cocainei — gene
rează o stare mai acută de 
reacție adversă a adulților față 
de copii, o tendință de aban
donare a lor. avertizează spe
cialistul Leslie Mitchel, unul 
dintre coautorii studiului. ■

Documentul cuprinde cere
rile Comitetului pentru creș
terea bugetului consacrat co
piilor, în scopul lărgirii cer
cetărilor efectuate asupra ca
zurilor menționate și a spori
rii resurselor necesare con
fruntării adecvate cu această 
problemă. De asemenea, se 
sugerează lărgirea serviciilor 
de sprijin și a programelor de 
educare a mamelor și, în ge
neral, a părinților.

Maltratarea fizică a minori
lor se va menține ca o pro
blemă socială în S.U.A. atît 
timp cît factorii de răspun
dere nu vor întreprinde mă
suri efective de prevenire și 
de combatere a ei, a avertizat 
activista pe tărim social, Can- . 
ne Cohn.

Efectul nefast al 
televiziunii

Pot fi văzuți, uneori, copii 
sărind pe geam pentru a imita 
zborul lui Superman. Pe tere
nurile de joc copii de cinci ani 
se încaieră cu ferocitatea lui 
Goldorak. Numeroase fetițe 
nu pot să doarmă de teamă că 
vor fi răpite de Bioman, iar 
altele încep să plîngă la apa
riția pe micul ecran a lui 
Muscler : „Goniți copiii”, a 
început emisiunea de televi
ziune.

Micii francezi, observa „Le 
Nouvel Observateur”, irosesc 
peste 14 ore pe săptămînă în 
fața televizorului (în compa
rație cu 10 ore în R.F.G. și 28 
de ore în S.U.A.), iar părinții 
lor sînt tot mai îngrijorați de 
efectele uriașului flux de 
monștri niponi și americani 
asupra copiilor. Ce spun ex- 
perții ? Părerile diferă. Opti
miștii vorbesc despre neutra
litatea globală a violenței la 
televiziune. Pesimiștii descriu 
efectele ei nocive asupra spi
ritului și comportamentelor. 
Un lucru este cert : părerile 
din prima categorie sînt mult 
mai puțin numeroase decît 
opiniile din cea de-a doua.

Președinta asociației „Dacă 
toți copiii din lume”, o aso
ciație care urmărește proteja
rea tînărului telespectator, a- 
firmă că este îngrozită de 
ceea ce tineretul vede la televi
ziune, mai ales în cadrul se
rialelor pentru copii și al de

senelor animate. „La vîrsta 
lor, aceste filme au efecte 
traumatizante” — afirmă ea. 
Asociația respectivă, din care 
fac parte zeci de grupuri de 
părinți, nu dispune de nici 
un studiu științific francez 
riguros în această problemă, 

spune președinta, ra
poartele prezentate frecvent 
de psihologi în presă confir
mă punctul nostru de ve
dere”.

Liliane Lurcat, director de 
cercetări la Consiliul Național 
pentru Cercetări Științifice, 
studiază de mai mulțe decenii 
comportamentul copiilor in 
fața televizorului. Ea a ela
borat mai multe lucrări pe 
baza propriilor observații și 
are o viziune extrem de pe
simistă asupra situației : „co
pilul învață prin reținerea in
voluntară a imaginii, iar tele
viziunea îi impregnează ima
ginea violenței”.

In Statele Unite, studiile 
referitoare la televiziune și 
copii sînt copleșitoare. Recent, 
revista „Figaro Madamme” a 
întocmit o listă a opiniilor 
specialiștilor în psihologie in
fantilă, convinși de efectele 
nocive ale televiziunii... S-a 
constatat că 8 la sută din pro
grame cuprind numeroase 
scene violente, ajungînd pînă 
Ia 108 ore pe săptămînă. După 
o scenă de sinucidere, 29 de 
americani între 8 și 21 de ani 
și-au pus capăt vieții prin 
aceleași mijloace, care au fost 
prezentate la televiziune.

Grupaj realizat de 
ALEXANDRU IANCU

Situată în partea central-nordică a Africii, în plină zonă 
sahariană. Republica Ciad are o suprafață de 1 284 o6o kmp, 
dar o populație cu puțin peste patru milioane de locuitori. 
Prin poziția sa geografică, Ciadul se află la circa 1 800 de 
kilometri de cel mai apropiat port și la întretăierea princi
palelor rute africane.

Acum, cînd se împlinesc 27 de ani de la proclamarea inde
pendenței, poporul ciadian, în pofida unor frămîntări inter
ne, se află angrenat în plin efort de lichidare a unei grele 
moșteniri coloniale, de dezvoltare economico-socială de sine 
stătătoare. Greaua situație economică — urmare a secolelor 
de dominație străină — este reflectată de faptul că Ciadul se 
număfă printre țările cu cel mai mic venit pe cap de locui
tor din lume. Hotărîte să pună capăt fenomenului subdez
voltării, autoritățile de la N’Djamena au elaborat o serie 
de măsuri de prospectare și de valorificare în interes națio
nal a resurselor naturale. Ciadul a obținut o serie de suc
cese notabile pe calea dezvoltării economico-sociale, în 
special ca urmare a descoperirii unor zăcăminte de petrol 
de la Nokou și Kona, situate în regiunea sudică a tării, de 
exploatarea cărora sînt legate mari speranțe. Subsolul țării, 
încă insuficient cercetat, mai conține pe lingă zăcăminte de 
petrol însemnate rezerve de bauxită, tungsten, titan etc.

Agricultura ciadiană antrenează la ora actuală peste 80 la 
sută din populația activă a țării și contribuie cu aproape 50 
la sută la formarea venitului național. Cele mai fertile zone 
propice agriculturii, deși limitate, sînt cele situate de-a lun
gul fluviului Logone. unde se cultivă printre altele bum
bacul. ce reprezintă circa 70 la sută din totalul exporturilor. 
Alături de culturile agricole, creșterea vitelor, ocupația tra
dițională a populației țării, situează Ciadul printre primele 
țări de pe continent în această ramură.

Animat de sentimente de prietenie și solidaritate cu toate 
popoarele care au scuturat jugul colonial și au pășit pe calea 
dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu 
interes și simpatie realizările obținute de poporul Ciadului 
pe calea progresului economic. între România și Ciad s-au 
statornicit relații de prietenie și colaborare, care se dezvoltă 
în interesul reciproc al celor două țări și popoare, al cauzei 
colaborării și înțelegerii internaționale.

I. ALEXANDRU

cooperării între agențiile mem
bre și intensificarea 
în vederea instituirii 
ordini internaționale 
niul informațiilor.

eforturilor 
unei noi 
în dome-

C SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U., Javier Perez 
Cuellar, a recomandat 
liului de Securitate să 
gească cu încă șase luni 
tul forțelor O.N.U. de 
nere a păcii în 
(UNFICYP). Actualul 
expiră la 15 iunie.

Perez de Cuellar afirmă că 
negocierile intercomunitare re
luate în. vara anului trecut au 
atins o fază în care se poate 
aprecia că se conturează un 
acord, iar forțele UNFJCYP în
deplinesc un rol vital? în ac
tualele condiții din insulă.

de 
Consi- 

prelun- 
manda- 
menți- 
Cipru 

mandat

ADN. el a relevat că India nu 
face compromisuri în ce pri
vește dreptul ei de a-și adopta 
politica de sine stătător și a 
arătat că nici o putere străină 
nu poate obliga țara să urmeze 
o anumită direcție în politica ei 
economică.

• O INTERESANTA CALE 
de combatere a zgomotului pe 
străzile orașelor propun specia
liștii în domeniul construcției de 
șosele din Danemarca, care 
amestecă asfaltul cu o pulbere 
de cauciuc sintetic. Experien
țele efectuate cu acest material 
arată că el reduce nivelul zgo
motului cu cel puțin 13 de
cibeli. Se remarcă faptul că 
pulberea de cauciuc utilizată se 
obține din deșeuri de cauciuc 
și anvelope uzate.

• UN RECENT SONDAJ e- 
fectuat de Institutul „Gallup” 
în rindul americanilor în vîrsta 
de 18—24 de ani a scos la ivea
lă îngrijorătorul fapt că 82 la 
sută din cei chestionați nu au 
putut indica pe hartă R.F.G., 
81 la sută nu știau unde se a- 
flă Suedia, iar 65 la sută nu au 
fost în stare să arate Japonia. 
Cel mai grav este însă faptul 
că 18 la sută nu au știut unde 
se află chiar propria lor țară !

• MINISTRUL DE FINAN
ȚE AL INDIEI. S. B. Chavan, a 
reafirmat că țara sa respinge 
încercările Administrației
S.U.A. de a se amesteca în po
litica economică și comercială a 
țării sale. într-o declarație fă
cută la Delhi, citată de agenția

G DE LA BAZA DIN GU
YANA FRANCEZA a fost lan
sată prima rachetă vest-euro- 
peană de tipul „Ariane-4", care 
a plasat pe orbită doi sateliți de 
telecomunicații, unul vest-ger
man și altul japonez, anunță a- 
genția EFE. Lansarea fusese 
programată inițial pentru 26 njai, 
dar a fost amînată din cauza 
unor defecțiuni tehnice.

• CEL MAI RECENT „re
censământ al lacurilor" din Fin
landa a relevat că în această 
țară numărul ochiurilor de apă 
se ridică la impresionanta cifră 
de 186 888. De menționat faptul 
că aceste date cuprind, numai 
lactirile cu o suprafață mai 
mare de 500 metri pătrați. Iată 
deci că „țara celor o mie de 
lacuri" este de fapt țara celor... 
186 888 de lacuri !

Eiectul de seră — la ordinea zilei
„Efectul de seră" va face ca, în anul 2005, o parte a Marii 

Britanii să se afle sub apă, iar pe restul teritoriului să dom
nească o climă tropicală. La această concluzie au ajuns ex
perții cunoscutei organizații ecologice engleze „Ark". Spe
cialiștii care au studiat consecințele pe care le-ar putea avea 
așa-numitul „efect de seră" intr-un viitor îndepărtat asupra 
climei Terrei, atrag atenția asupra necesității luării unor mă
suri urgente pentru a preveni apariția unei asemenea si
tuații. Oamenii de știință estimează că — în urma topirii 
ghețurilor polare, din cauza creșterii temperaturii medii a 
climei — nivelul oceanului planetar poate crește, în următo
rii 60 de ani, cu circa cinci metri.

„Galileo"
Cucerirea spațiului cosmic — obiectiv in care toată lumea 

de pe planeta albastră este interesată — cunoaște noi di
mensiuni. Astfel, în curînd, în cursul acestui an, specialiștii 
americani vor lansa sondă spațială „Galileo" pentru a se 
întîlni, in premieră, cu planeta Venus. Ea va ajunge in zona 
planetei respective in 1990 pentru a se „alimenta" cu ener
gie, după care, în 1992, va face înconjurul planetei gigant 
Jupiter, pentru a-i descoperi „misterele", între acestea figu
rină și numeroși sateliți naturali.

Telefon de buzunar
Firma franceză „France Telecom" a realizat prototipul unui 

telefon de buzunar cu greutatea d'e numai 625 grame și ale 
cărui baterii asigură convorbiri telefonice cu durata de pînă 
la 3 ore. Pentru obținerea legăturii, posesorul telefonului 
portabil, care încape cu ușurință într-un buzunar sau într-o 
poșetă, trebuie să se afle la distanța de cel mult 200 de metri 
de un telefon public. Obținerea abonatului telefonic chemat 
este foarte rapidă, dar nu întotdeauna calitatea audiției este 
perfectă.
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